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Spoštovane sokrajanke in sokrajani,
leto, ki je za nami, je bilo v mar-

sičem leto preizkušnje. Za vse nas. Na 
osebnem nivoju, v svojem poslovnem 
udejstvovanju in tudi pri delu Sveta 
Krajevne skupnosti Kromberk-Loke. 

Stari slovenski rek je, da se ravno v 
kriznih časih pokaže, iz kakšnega testa 
smo. In verjetno tudi zaradi vseprisotne 
krize smo v Krajevni skupnosti od lepih 
besed prešli h konkretnim dejanjem. 
Vse naše aktivnosti smo podredili dose-
ganju rezultatov, pa čeprav smo uporab-
ljali tudi manj uglajene poti. Dialog s 
službami Mestne občine smo ne le in-
tenzivirali, temveč občasno tudi zaostrili 
in rezultati so končno vidni.

Po dolgih letih obljub in čakanja smo 
krajani više ležečih zaselkov pod Škabri-
jelom dočakali začetek gradnje vodovo-
da proti Ravnici. Evropski projekt, ki bo 
pripeljal vodo na Trnovsko in  Banjško 
planoto, pa bo po velikih prizadevanjih 
članov Sveta KS že v letu 2010 omogo-
čil oskrbo z vodo na celotnem območju 

pod Škabrijelom. V proračunu MONG 
za leto 2010 so namreč za ta namen 
rezervirana vsa potrebna sredstva, kar 
pomeni, da bomo že spomladi končno 
dočakali vodo.

In končno se je premaknilo tudi pri 
pokopališču pri Sveti Trojici. Po vklju-
čitvi Sveta KS v pogajanja med Mestno 
občino in lastniki zemljišč smo dosegli 
dogovor, ki bo že v prihodnjem letu 
omogočil pridobitev vseh potrebnih 
dovoljenj za prepotrebno širitev poko-
pališča. V zgornjem delu naj bi uredili 
parkirišča, spodnji del pa bo namenjen 
novim grobovom. Denar za načrte in 
dovoljenja je zagotovljen, začetek del pa 
bo v veliki meri odvisen od hitrosti pri-
dobivanja dovoljenj. 

Svet KS se je v minulih dveh letih 
precej ukvarjal tudi z načrti za izgradnjo 
novega doma KS na obstoječi lokaciji. 
Ko so bili načrti že skoraj dokončani, 
pa nas je zadela svetovna gospodarska 
kriza in načrti za investicijo v nov dom 
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v višini 1,5 mio EUR so bili umaknje-
ni v predale. Letos smo se odločili, da 
izvedemo nov javni natečaj za obnovo 
obstoječe stavbe. Prispele so tri vloge in 
prvo nagrado so prejeli arhitekti Pro-
jekta. Najvažnejši podatek, ki nam daje 
upanje na skorajšnjo uresničitev načrtov, 
pa je precej nižji strošek (150.000 EUR) 
kot v primeru novogradnje. V letu 2010 
smo zagotovili denar za pridobitev grad-
benega dovoljenja, sledi rekonstrukcija, 
ki bi bila lahko v 2011 že zaključena.

Tudi pri manjših posegih v cestno in-
frastrukturo smo imeli »srečnejšo roko« 
kot v preteklih letih. Tako se končuje 
gradnja pločnika v Ulici bratov Hvalič, 
za prihodnje leto pa načrtujemo  gra-
dnjo pločnika na Ulici Vinka Vodopivca 
od gostilne Komel proti kromberškemu 
gradu.

Ob prihajajočih praznikih vam v 
imenu Sveta KS želim vesele božične 
dneve, v novem letu pa obilo zdravja, 
smeha in uspehov.

 Robert Golob

Svet KS Kromberk-Loke in 
uredniški odbor časopisa Stran 

vam želi vesele in miru polne 
božične praznike, 

novo leto 2010 pa naj bo 
polno sreče, zdravja in uspehov.

Utrinek s proslave (nadaljevanje na str. 2)
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Ob izidu
Pred vami je zadnja (druga) 

letošnja številka našega časopisa 
STRAN. Sama raje uporabljam be-
sedo časopis kot glasilo, ki me pre-
več spominja na svinčene čase. Saj 
se tudi trudimo biti pravi časopis, 
pa čeprav le dvakrat letno. Ko bomo 
»veliki«, bomo pri vas pogosteje. 

Morda ste že takoj opazili spre-
membo v papirju. Ni več tako ble-
ščeč, upam, da boste s tem prav tako 
zadovoljni. Predvsem pa zadovoljni 
z vsebino, za katero si prizadevamo, 
da bi bila čimbolj pestra, zanimiva 
in aktualna. Krizni časi so tudi nas 
prisilili, da smo poiskali cenejšo re-
šitev, tako zaradi postavitve časopi-
sa kot tiska in papirja. 

Predvsem pa smo ob pripravi 
te številke dali roko tudi gospodar-
stvu, ki je v naši KS zelo močno pri-
sotno, ker smo po tej plati gotovo 
najmočnejša KS v občini. Tako ne 
bodo odslej časopis prejemala le go-
spodinjstva, ampak tudi podjetja, 
ki so nam pripravljena prisluhniti 
in s svojim prispevkom pripomoči 
k znižanju stroškov izdajanja. Mi, 
ki ustvarjamo časopis, pa se bomo 
potrudili, da bodo v njem našli svoj 
prostor tudi oni.

Želim vam srečne in mirne bo-
žične in novoletne praznike, novo 
2010. leto pa naj vam prinese naj-
lepše, kar si želite.

Urška Testen

rajevna skupnost Kromberk Loke je tudi letos praznovala svoj krajevni pra-
znik. V soboto, 20. junija, je potekala pred gradom Kromberk kulturna pri-

reditev. Zaradi slabega vremena, saj je še popoldan deževalo, je bilo manj obiskoval-
cev, pa tudi vabljeni interniranci so prišli v manjšem številu.

K

zapela pesem internirank. Pesem so prepevala primor-
ska dekleta, ko so jih med vojno odpeljali v taborišča 
v Nemčijo, in jim je vlivala moč in pogum, da so lažje 
preživela težke čase. Glasba sega do srca v hudih, pa 
tudi v lepih časih. 

Naša srca je napolnila glasba tamburaškega orke-
stra Danica iz Dobravelj. Skupina združuje odrasle 
glasbene amaterje, ki jim je skupna ljubezen do tam-
buraške glasbe. Letos praznujejo 20. obletnico delo-
vanja, zadnjih šest let jih vodi kapelnik Franc Leben. 

Srca pa so nam omehčali še naši najmlajši Ladeja 
in Tinkara Loverčič ter Luka Erzetič na kitari, Nik 
Erzetič pa na violini. V svet poezije in recitacij so nas 
popeljala tri najstniška dekleta, Polona Zavrtanik, 
Lara Jerončič in Lea Loverčič.

Prireditev je povezovala Mirjam Komel, ki je tudi 
pripravila vezni tekst. Dekleta, ki so že sodelovala pri 
kulturnih prireditvah v naši krajevni skupnosti, nam 
dajejo upanje, da spomin na našo preteklost ne bo 
zamrl in da bodo mladi ohranjali našo zgodovino in 
jo prenašali na nove generacije. 

Prireditev, ki sta jo pripravila predsednik kulturne-
ga društva moškega pevskega zbora Kromberški Vo-
dopivci Peter Zavrtanik in Jana Pavlin, je zaključila 
s prijazno besedo podpredsednica krajevne skupnosti 
Katjuša Gorjan. Vsi tisti, ki smo se je udeležili, smo 
preživeli prijetno urico. Povabljeni gostje in nastopa-
joči pa so nadaljevali s pogovorom in obujanjem spo-
minov ob manjši pogostitvi.

Besedilo in slika: 
mag. Barbara Hvalič Erzetič

rajani Kromberka in 
Lok se vsako leto ob 

dnevu spomina na mrtve 
zberemo pri spomeniku 
padlim borcem pri vrtcu, 
da počastimo spomin na 
vse, ki so žrtvovali svoja živ-
ljenja za svobodo.

V spomin
K

Predsednik krajevne organizacije Združenja bor-
cev za vrednote NOB Martin Mačus nas je  spo-
mnil na vse, ki so v usodnem času darovali življenja 
za svobodo, ki jo danes živimo.

Čeprav se ob dnevu spomina na mrtve s spo-
štovanjem in dobrimi mislimi spominjamo vseh 
umrlih, se moramo še posebej spomniti vseh, ki jim 
je bila svoboda dragocenejša od lastnega življenja. 
Med njimi je bilo veliko mladih, ki jim je življenje 
štelo komaj dve ali še ne tri desetletja.

Ob spomeniku je v slavo in spomin vsem padlim 
zapel moški pevski zbor Kromberški Vodopivci, 
recitirali so učenci osnovne šole Milojke Štrukelj, 
vse je blagoslovil kromberški župnik Cvetko Valič.

Bilo je kmalu po vojni. 
Kromberčani so z vsemi čast-
mi in spoštovanjem prenesli 
padle partizane domačine 
na vaško pokopališče pri  Sv. 
Trojici.

Fotografiji prikazujeta žal-
ni sprevod od sedanjega kro-
žišča ob vstopu v mesto mimo 
gostilne Pri hrastu proti Sv. 
Trojici.  Sprevod je spremljal 
priljubljeni kromberški žu-
pnik in velik rodoljub Vinko 
Vodopivec.

Jordana Gregorič

Prekop padlih 
partizanov

Kljub temu pa so ob 18. 
uri zadoneli glasovi Krom-
berških Vodopivcev s pe-
smijo Slovenec sem Gustava 
Ipavca, ki se je razširila v bli-
žnjo okolico in nam dvignila 
narodno zavest. Zbor, ki ga 
vodi Vojko Pavlin, nam je 
zapel še nekaj pesmi iz njego-
vega bogatega opusa, največ 
aplavza pa so poželi s skladba-
mi Vinka Vodopivca. 

STRAN, glasilo Krajevne skupno-
sti Kromberk-Loke
Sedež uredništva: Ulica Vinka Vodopivca 72, 
Kromberk, 5000 Nova Gorica
Predstavnik: dr. Robert Golob, predsednik 
sveta KS Kromberk
Odgovorna urednica: Urška Testen
Uredniški odbor: mag. Barbara Hvalič Erze-
tič, Nevenka Komel, Damjan Likar, Martin 
Mačus, Katja Mahorčič, mag. Vojko Pavlin, 
Nadja Ratko, Damijan Winkler
Jezikovni pregled: Katarina Vuga
Oblikovanje logotipa: Miro Lazar
DTP in tisk: A-media d.o.o.
Naklada: 800 izvodov

Časopis Stran prejme brezplačno vsako go-
spodinjstvo v KS Kromberk-Loke

Naslednja številka bo izšla v juniju 2010. 
K sodelovanju vabimo NOVE DOPIS-
NIKE, predvsem tiste, ki ste pripravljeni 
pisati o aktualnih dogodkih in proble-
mih v naši krajevni skupnosti. Prispevke 
oddajte do 31. maja na naslov uredni-
štva po e-pošti: urska.testen@gmail.com 
(mob. 031 626 798)

Foto: arhiv J. Gregorič

Presenečenje nam je pri-
pravila interniranka Milka 
Korenjak iz Brega (na sliki), 
ki je kljub svojim 79 letom 
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Smo pred obnovo doma KS
V letošnjem poletju smo razpisali natečaj za mlade arhitekte z naslovom Ob-

nova in dograditev doma KS. Prejeli smo tri predloge in med njimi tudi iz-
brali zmagovalca. Zmagovalni projekt nas je zelo navdušil, saj ohranja osnovno 
zgradbo, hkrati nam daje novo dvorano in druge prostore, ki jih potrebujemo, 
obenem pa ne posega pregrobo v prostor. 

ot je bilo že objavljeno v lanski prednovoletni izdaji časopisa STRAN, je bila na pobudo Liste Roberta Goloba v pro-
račun za leto 2008 vključena postavka v višini 56.000 € za ureditev vseh pločnikov v Ulici bratov Hvalič. 

Asfaltiranje pločnikov v Ulici bratov Hvalič
K

Skupina krajanov gradbene stroke iz 
Ulice bratov Hvalič je napravila izmero 
površin vseh pločnikov, pripravila popis 
del in pridobila eno ponudbo, kar bi 
bilo dovolj kot osnova za pripravo raz-
pisa za pridobitev ponudb. Žal so zadol-
ženi za izgradnjo občinske infrastukture 
pri pristojnem oddelku MONG  s za-
četkom postopka zavlačevali tako dolgo, 
da se investicije, z izjemo nepotrebne 
ponovne zakoličbe parcelnih mej vzdolž 
pločnikov, sploh ni več dalo realizirati v 
tekočem letu.

Čeprav ta investicija ni bila realizira-
na, ta postavka v proračun MONG za 
leto 2009 sploh ni bila ponovno vklju-
čena. Omenjena je bila samo v okviru 

skromnega skupnega zneska za ureditev 
pločnikov v treh KS s ciljem, da se za KS 
Kromberk-Loke pokrije znesek 6.000 € 
iz leta 2008 za omenjeno nepotrebno 
ugotavljanje parcelnih mej vzdolž ploč-
nikov.

S skupnimi napori smo kasneje do-
segli, da so na MONG prisluhnili na-
šim argumentom in našla so se sredstva 
za prvo fazo ureditve pločnikov, in sicer 
odsek vzdolž centralne ceste od prvega 
do četrtega desnega odcepa. Dela so se 
pričela v avgustu in zaključila v septem-
bru letos.

Ob predložitvi predloga rebalansa 
proračuna MONG za leto 2009 v spre-
jem Mestnemu svetu septembra smo 

ugotovili, da predlog ne vsebuje pro-
računske postavke za nadaljevanje del. 
Lista Roberta Goloba je vložila amand-
ma in ob podpori večine svetnikov je v 
sprejetem rebalansu vključena tudi pro-
računska postavka, ki zagotavlja dokon-
čanje pločnika na osrednji cesti Ulice 
bratov Hvalič.

Pogodba z izvajalcem del je bila pod-
pisana v oktobru, dela pa so se pričela 
v začetku novembra. V kolikor ne bo 
prišlo do nepredvidenih dodatnih del, 
bi morali s planiranimi sredstvi končati 
ureditev celotnega pločnika vzdolž osre-
dnje ceste v naselju še v tem letu, sicer se 
bodo dela zavlekla v prihodnje leto.

Darjo Bon 

AktUAlno

Dom KS Kromberk-Loke ali šola, 
kot ji marsikdo še danes reče, je bil zgra-
jen v osemdesetih  letih 19. stoletja za 
potrebe osnovnega šolstva, ki je v tistem 
času postajalo obvezno. V njej je pouk 
potekal vse do prve svetovne vojne. Med 
prvo svetovno vojno je bila šola poruše-
na, po vojni pa je bila ponovno zgraje-
na in kot osnovna zgradba tam stoji še 
danes. 

Med obema vojnama in po drugi 
svetovni vojni je pouk v njej potekal 
nemoteno do leta 1961, ko so podruž-
nično šolo v Kromberku ukinili. Plačala 
je davek izgradnje Nove Gorice, saj so 

takrat vse dejavnosti prenesli v mesto. 
Od takrat dalje se je stavba ves čas upo-
rabljala za potrebe kraja. Spomnim se, 
da sem v njej naredil prve plesne korake 
in se udeležil marsikaterega »žura«, ki ga 
je organizirala mladina. Po potresu leta 
1976 se je takratna vodilna garnitura 
odločila, da stavbo obnovi in jo je leta 
1981 tudi predala namenu takšno, kot 
jo vidimo še danes.

Do današnjih dni se je marsikaj spre-
menilo in stavba ne ustreza več potre-
bam. Svet KS s predsednikom Rober-
tom Golobom se je odločil, da stavbo 
obnovimo. Prvotni načrti so sicer pred-

IZID NATEČAJA: 
1. mesto: PRO ARC d.o.o. Nova Go-
rica: Marko Ličen, abs.arh., Nataša Le-
ban Lavriša, u.d.i.a., 2. mesto: Skupina 
mladih arhitektov: Matic Kuščer, Matija 
Miler, Žiga Rošer, Martin Simčič, Anja 
Šuler, 3. mesto: Marko Peršolja. 
Projekti so na ogled v domu KS.

Skica pritličja z dvorano, sanitarijami in drugimi 
pomožnimi prostori (skica Pro arc)

videvali rušitev in izgradnjo novega 
doma KS, vendar nam trenutno gospo-
darsko in splošno stanje v državi tega ne 
omogoča. Stroški bi bili previsoki in za 
nas neizvedljivi. 

Z zbiranjem dokumentacije in sred-
stev za obnovo smo že začeli in srčno 
upam, da bo dom dograjen v bližnji 
prihodnosti. V novih prostorih doma 
KS bomo omogočili še boljše delovanje 
krajevne skupnosti, moškega pevskega 
zbora Kromberški Vodopivci, športnega 
društva Kromberk-Loke, pa še kakšne 
nove dejavnosti na tem mestu.  

Damijan Winkler

Zunanji izgled novega doma 
KS po obnovi (skica Pro arc)
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okopališče pri Sv. Trojici je premajhno. Za nove grobove se morajo že dalj 
časa uporabljati površine, ki so sicer namenjene za hojo po pokopališču. 

Tako se z vsakim  novo izkopanim grobom poti ožijo do nesprejemljive širine. 

Širitev pokopališča pri Sv.trojici
P

površine zemljišča, vendar do jeseni še 
vedno ni prišlo do dogovora z lastniki ze-
mljišč zaradi razlike med ponujeno ceno 
in pričakovanji lastnikov. Končno so na 

ečina krajanov, katerih zemljišča 
se nahajajo na trasi, po kateri se 

bo gradil vodovod, je že 25. maja 2005 
dobila v podpis pogodbe za pridobitev 
služnosti v korist Goriških vodovodov. 
V pogodbi nam je pisalo: »Vodovodi in 
kanalizacija Nova Gorica d.d. namera-
vamo urediti vodovod za naselji Boneto-
všče in Fajdigovšče. Omenjeni vodovod 
je druga faza vodovoda za oskrbo viso-
kih con Nove Gorice in priključitev na-
selja Ravnica, ki je bil obdelan v idejni 
zasnovi«. Krajani so bili upravičeno ve-
seli, saj naj bi se končno začela izgradnja 
druge faze vodovoda,  ki je za večino go-
spodinjstev Podškabrijela prepotreben. 
Le nekatera gospodinjstva imajo svoje 
zasebno zajetje vode, drugim v kraju pa 
vodo vozijo. 

Štiri leta po idejni zasnovi so pod 
Škabrijel pripeljali stroje in ti so zakopa-
li v ceste, da nam zgradijo vodovod. A je 
veselje tukajšnjih krajanov kmalu splah-
nelo, saj so ugotovili, da bo šel vodovod 
samo skozi zaselek Fajdigovšče in naprej 
proti Ravnici. Tako smo bili spet izigra-
ni, oziroma pripeljani žejni čez vodo. V 
tej fazi izgradnje so namreč bile do pri-
ključka upravičene le hiše v neposredni 
bližini glavnega voda. Tem se omogoči 
priključek, drugim pa ne, kajti Evropa, 
ki financira ta projekt, ne dovoli dru-
gih priključkov, ker ti niso bili predmet 
natečaja za črpanje evropskih sredstev. 
Ostali krajani bodo najverjetneje dobi-
li vodovod naslednje leto.  Financiranje 
bo zagotovljeno iz občinskih sredstev. 
Kot nam je zagotovil predsednik KS 
Kromberk-Loke dr. Robert Golob, je ta 
sredstva že zagotovil  in upamo, da bodo 
res ostala v proračunu za ta namen.

                                Damjan Likar

Vodovod 
Podškabrijel – Ravnica

V

prejšnji številki našega časopisa smo se spraševali, zakaj v Kromberku in 
Lokah še nimamo urejenih zbirnih mest za ločeno zbiranje odpadkov, 

niti večina starih zbirališč  ni komunalno urejenih. Tematike smo se lotili tako 
pri koncesionarju, Komunali Nova Gorica kot pri odgovornih na MONG ter 
nazadnje povprašali še zadolžene za reševanje te problematike pri svetu KS 
Kromberk-Loke.

V kromberku in lokah kmalu 
več ekoloških otokov
V

Veljavni predpisi ter odloki o ob-
veznem zbiranju, odvozu in odlaganju 
odpadkov, ki so sprejeti na območjih 
posameznih občin, zahtevajo od fizičnih 
in pravnih oseb, da zbirajo odpadke, na-
stale v njihovih prostorih in jih oddaja-
jo ločeno v ustrezne zabojnike. Pri tem 
so t. i. uporabniki dolžni plačevati tudi 
okoljsko dajatev za onesnaževanje okolja 
zaradi onesnaževanja odpadkov. Na ob-
močju Mestne občine Nova Gorica ima 
koncesijo za zbiranje in odvoz odpadkov 
družba Komunala Nova Gorica. 

Ta problem se neuspešno rešuje že 
dalj časa. Za širitev mora namreč občina 
najprej pridobiti zemljišče ob pokopali-
šču, to pa je v zasebni lasti. V preteklosti 
je bilo že več poskusov za pridobitev pro-
stora, a enkrat ni bilo pripravljenosti na 
strani lastnikov zemljišča, drugič ni bilo 
denarja, tretjič je bila ponujena cena za 
lastnike prenizka. 

Tudi letos so v proračunu MONG 
rezervirana sredstva za odkup potrebne 

pristojnem oddelku MONG le sprejeli 
predlog kompromisne rešitve, podan od 
predstavnikov KS. Po naših informacijah 
so zdaj razgovori med MONG in lastniki 
zemljišča v zaključni fazi.  

V upanju, da bo dogovor o prodaji 
sklenjen, bomo za proračun v letu 2010 
predlagali sredstva za izdelavo projektne 
dokumentacije za ureditev novega dela 
pokopališča, tako da bi v letu 2011 začeli 
z gradnjo.

Darjo Bon

Najpomembnejši cilj ločevanja od-
padkov je, da ne končajo na odlaga-
lišču, temveč se vrnejo v predelavo in 
ponovno uporabo. Zato doma ločeno 
zbrane odpadke odložimo v posame-
zne kontejnerje na EKOLOŠKEM 
OTOKU: modre barve – za papir, 
bele barve – za steklo, rumene barve 
– za embalažo, rjave barve – za bio 
razgradljive kuhinjske odpadke ter 
zelene barve – za mešane komunalne 
odpadke.

Tako je zgledalo zbirno mesto pod Lokami pred sanacijo, tako pa zgleda zdaj, ko je urejen 
ekološki otok. 

foto: U. Testenfoto: D. Winkler

Andrej Miška, direktor Komunale 
Nova Gorica, je povedal, da je zaradi no-
vih ekoloških smernic problematika ure-
ditve zbirališč za ločeno zbiranje odpad-
kov zadnja leta močno prisotna ne le na 
območju Kromberka in Lok, ampak na 

celotnem mestnem območju. Problem 
neurejenosti izvira iz preteklosti, ko se 
je gradilo mesto in primestna naselja, ni 
pa se predvidelo ustreznih prostorov za 
odlaganje odpadkov. Skupaj s krajevni-
mi skupnostmi se trudijo in postopo-
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ma pristopajo k urejanju zbirnih mest. 
Pri tem je v večini primerov vključena 
tudi občina, ki ureja postopke okrog 
zemljišč, ali zaradi odkupov zemljišč od 
zasebnikov kot tudi postopkov pri ure-
janju na zemljiščih v lasti mestne obči-
ne. Pri reševanju posameznih primerov 
je potrebno veliko dobre volje, usklaje-
vanja, predvsem pa pričakujejo konkre-
tne predloge iz krajevnih skupnosti, ki s 
pomočjo občin krijejo stroške ureditve 
teh zbirališč.

Kdaj bo to, smo vprašali Damijana 
Winklerja, člana sveta KS, zadolženega 
za reševanje in urejanje na tem področju. 

Stvari se ne premaknejo naprej tako 
hitro, kot bi želeli,  saj imamo v KS pre-
malo sredstev za te namene, ker nam 
MONG letno dodeli le 5.000 evrov. To 
zadostuje za ureditev zgolj enega eko-
loškega otoka. Seveda  pri izvajanju del 
iščemo najugodnejše izvajalce. Nespor-
no je, da se morajo posamezna naselja v 

naši KS urediti tudi v tem delu, zato v 
plane KS vsako leto vključimo investici-
je za ureditev zbirnih mest za odpadke. 
Predlog Komunale Nova Gorica se mu 

Uroš Rosa je na Komunali vodja operative odvoza odpadkov. Seznanil nas je, da so 
na območju naše KS zadovoljivo urejena kontejnerska mesta vzdolž Damberja in 
Ulice bratov Hvalič, imamo pa tudi že nekaj ekoloških otokov, in sicer v Pavšičevem 
naselju ter v novem blokovskem naselju pod gradom in za naselje pod Lokami. Pred-
stavil je še konkretne predloge, ki so bili KS Kromberk-Loke poslani v razpravo in 
reševanje 30. marca letos in se nanašajo na ureditev ekoloških otokov na zemljiščih 
v lasti MONG za naslednja naselja:

na začetku ulice Varda- 
pod Škabrijelom pri spomeniku- 

      -     ob Ulici Vinka Vodopivca na križišču z Iztokovo ulico v neposredni 
 bližini zaklonišča

ob Ulici Vinka Vodopivca (v dolini, naprej od Bronzi bara)- 
ob Ulici Vinka Vodopivca, odcep proti gradu- 
ob koncu Ulice Vinka Vodopivca, novo blokovsko naselje - 
Loke na začetku, pri avtobusni postaji- 

V teh naseljih bodo po ureditvi ekoloških otokov ukinjena dosedanja zbirna mesta 
z zelenimi kontejnerji.

zdi dober, pri urejanju vsakega posame-
znega zbirnega mesta pa se bodo sproti 
dogovarjali za najboljšo rešitev. 

Urška Testen

osamosvojitvijo Slovenije pred 
osemnajstimi leti se je kot hi-

šica iz kart začel sesipati nekdanji 
novogoriški paradni konj Meblo. V 
zadnjih desetih letih se podoba t. i. 
industrijske cone ali PRTC (poslovno 
rekreacijskega in trgovskega centra) 
počasi izboljšuje, nekdanje Meblove 
proizvodne dvorane dobivajo nove la-
stnike in nove dejavnosti.

Slika industrijske cone Meblo vse boljša
Z olastniniti. Večina proizvodnih kapacitet 

se je prenesla kot know how, najemniki 
so prevzeli delovno silo in v tistem ob-
dobju so še delovala podjetja Pohištvo 
Branik in Nova Gorica, Oblazinjeno 
pohištvo in proizvodnja na Trnovem ter 
Meblo Jogi in Meblo A+A. Velike težave 
je povzročala Iverka, kjer je po besedah 
našega sogovornika Borisa Lozeja, di-
rektorja Meblo Holdinga, bilo premalo 

bila medsebojno infrastrukturno pove-
zana in dejavnosti odvisne ena od dru-
ge. Danes od nekdanjih Meblovih pod-
jetij delujejo le še Meblo Jogi, Meblo 
A+A, Ilmest in Kovinoplastika storitve, 
v Opatje selu pa Meblo Vata.

Novi lastniki nekdanjih Meblovih 
obratov

Meblo Holding, ki vsa leta drži roko 
nad imetjem nekdanje tovarne, je pro-
store posameznih obratov ponudilo na 
tržišču v odkup ali  najem za nove de-
javnosti. Interes med podjetniki in obrt-
niki je bil velik in danes že imamo po-
samezne predele nekdanje industrijske 
cone zgledno urejene. Na delo v to cono 
dnevno prihaja okrog tisoč zaposlenih, 
ki letno ustvarijo okrog 300 tisoč mili-
jonov evrov.  Kot je povedal Boris Lozej, 
je bil razvoj Meblo Holdinga zavrt zara-
di  zadolževanja, vendar se položaj ureja. 
Celoten prostor dobiva novo podobo, 
tako, kot je bila sprejeta že na samem 
začetku. V zadnjem času namreč dela-
mo na treh projektih, ki bodo znatno 
pripomogli k lepši podobi industrijske 
cone, je dodal Lozej.

Center Magma-X
V prvi vrsti gre za veliko investicijo 

družbe Dabra na lokaciji nekdanjega 
oblazinjenega pohištva, ki je zgradila 
CENTER MAGMA-X, v katerem se 
bowling igrišča, rekreacijske dvorane za 
aerobiko, plese in druge aktivnosti. Pri-
pravlja pa se že nadaljevanje investicije 
na prostoru nekdanjega obrata pohištva, 
kjer bi ponudbo še razširili s prostori 
za atraktivne zabavne igre za prosti čas 
mladih družin z izbrano kulinariko in 

foto: U.Testen

Upamo, da bo takšno urejeno podobo kmalu imela celotna industrijska cona Meblo.

Po veliki krizi v letu 1991 se je te-
danje Meblo moralo prestrukturirati, 
saj je izgubilo večino trgov nekdanje Ju-
goslavije. Reorganizacija je potekala na 
proizvodnem in prodajnem področju, 
za povrh je bilo potrebno podjetja tudi 

posluha za problematiko ekologije in 
lokalne skupnosti. Meblo Iverka je po 
nedokončani sanaciji leta 2003 šla v 
stečaj. Ta korak je bil velik udarec glede 
na to, da je celotna industrijska cona s 
kar 250 tisoč kvadratnimi metri površin 
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Rotacijske hidravlične klešče

lokalnimi posebnostmi, kot so vinar-
stvo, sadjarstvo širšega območja od Vi-
pavske in Soške doline ter Brd.

Novi prostori za skladišča in pisarne
Drugo veliko gradbišče je na halah 

nekdanje Iverke, lastnika družbe TZK. 
Nove, moderne skladiščne in pisarniške 
prostore bodo ponudili za nove dejavno-
sti podjetjem iz bližnje in daljne okolice.

Uredili bodo prometne povezave
Za celotno cono pripravljajo novo 

ureditev vse infrastrukture, ki bo jasno 
opredelila poti in nadaljnje možnosti 
tega prostora.

»Čeprav je sedanja gospodarska kri-
za zavrla želeni razvoj, ki se odraža tudi 
na področju novih investitorjev, pa so 
atraktivnost prostora in bližina mesta, 
predvsem pa odprtost trga sosednje Ita-

afael Cingerle iz Kromberka je eden zelo plodnih inovatorjev na podro-
čju strojništva. Številne so njegove inovacije, ki so se že vpeljale v prakso. 

V zadnjem obdobju ga je najbolj zaposlovala ideja, izdelava in predstavitve 
ROTACIJSKIH HIDRAVLIČNIH KLEŠČ. Po uspešnih predstavitvah inova-
cije v septembru, ko je na različnih sejmih prejel najvišja odličja, se je Rafael 
prejšnji mesec vrnil še s srebrno medaljo z vodilnega sejma za inovacije IENA 
2009 v Nürnbergu.

Od zamisli do izdelka
R

Težnja po čim manjšem naporu, hi-
trejšem in kvalitetnejšem opravljanju 
vsakodnevnega dela je človeka že od 
vsega začetka gnala k razmišljanju o iz-
boljšavah obstoječih naprav, orodij in 
procesov na vseh področjih. Za to ima-
jo velike zasluge posamezniki, ki s svojo 
miselno sposobnostjo in inovativnostjo 
odpirajo poti k novim idejam, novim 
rešitvam, ki naj bi človeku nudile lažje, 

udobnejše, kvalitetnejše in varnejše delo. 
Inovativnost je prisotna pri človeku že od 
vsega začetka in je gonilna sila razvoja in 
napredka. Inovacija je, da neko zamisel, 
ki obeta napredek in korist, nekdo razvi-
je do popolne uporabnosti ter jo družba 
sprejme in s tem omogoča avtorju, izde-
lovalcu in prodajalcu zaslužek. Slovenija 
je znana po številnih inovatorjih z vseh 
področij. Ti svoje inovacije predstavljajo 
na domačih in mednarodnih razstavah 
in sejmih, kjer jih ocenjujejo strokovne 
mednarodne komisije.

Ideja se je Rafaelu porodila pri opa-
zovanju gradbenih del. Motila so ga 
počasnost, slaba kakovost, slaba varnost 
pri delu in preveliko število delavcev. Za 
odpravo teh pomanjkljivosti se mu je 
porodila zamisel o drugačnih kleščah za 
bagre. Posebnost teh klešč je, da se vrti-
jo v vse smeri neomejeno in dosežejo vse 
vertikalne in horizontalne kote ne glede 
na položaj bagra. To pomeni, da se prvi 
del klešč vrti v obe smeri neomejeno, 
nato se drugi del prepogne za 90 stopinj, 

teh klešč je:  krajši čas opravljenega dela, 
večji učinek, večja natančnost, kvaliteta, 
varnejše delo, ker niso  potrebni delavci 
na izpostavljenem mestu.

Rafael pravi, da imajo glede na seda-
njo tehniko rotacijske hidravlične kle-
šče najmanj petkrat  večjo zmogljivost. 
Upravljanje pa je preprosto in poteka v 
kabini, kjer strojnik upravlja bager. Na 
ročici za upravljanje ima gumbe za krmi-
ljenje hidravlike preko elektromagnetnih 
ventilov.

Svoje rotacijske hidravlične klešče je 
Rafael predstavil javnosti septembra letos 
na prvem  inovativnem sejmu v sklopu 
MOS v Celju in na inovacijskem sejmu 
Genius-Europe v Budimpešti. Medna-
rodno komisijo so rotacijske hidravlične 
klešče navdušile in Rafaelu Cingerle so 
podelili najvišja odličja:
- zlato medaljo za inovativnost v Celju
- zlato medaljo srbskega združenja ino-

vatorjev Beograd
- veliko nagrado s pokalom slovenskega 

združenja inovatorjev ASI
- zlato medaljo Genius-Europe v Bu-

dimpešti 

Ponovni uspeh je dosegel še novem-
bra v Nürnbergu. Slovenski inovatorji so 
na mednarodnem inovacijskem sejmu 
IENA 2009, ki je potekal od 5. do 8. no-
vembra letos v Nürnbergu, prejeli sku-
pno štiri zlate, po dve srebrni in bronasti 
medalji ter dve posebni priznanji. IENA 
je vodilna svetovna razstava za inovacije. 
Rafaelova inovacija je, kot rečeno, prejela 
srebrno medaljo.

Rafaelu za izjemne uspehe iskreno 
čestitamo z željo, da bi njegove klešče 
prodrle na tržišče in da bi še naprej uspešno 
deloval na področju inovativnosti.                             

Martin Mačus

Rafael Cingerle s sinom Leonom z dobljenim odličjem

lije aduti, na katere računamo. Možno-
sti za nove programe in nove investicije 
na tem prostoru so še odprte in prinesle 
bodo novo oplemenitenje. Na teh pro-
gramih iščemo tudi sožitje z lokalno 
skupnostjo in pogovori, ki potekajo v 
zadnjem času, so pozitivni,« je zaključil 
Boris Lozej.

Urška Testen
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nakar se spodnji 
del klešč s tremi 
prijemalnimi kra-
ki vrti v obe smeri 
neomejeno. Rota-
cijske hidravlične 
klešče se namesti-
jo na bager ali kak 
drug podoben de-
lovni stroj.

Izjemno upo-
rabne so pri sana-
ciji plazov, gradnji 
podpornih zidov, 
urejanju brežin, 
odstranjevanju 
popotresnih ru-
ševin, skratka so 
vsestransko upo-
rabne. Prednost 

URADNE URE 
predsednika KS Kromberk Loke 
dr. Roberta Goloba so 
VSAK PETEK
v prostorih Istrabenz Gorenje v 
stavbi Projekta na Kidričevi 9a 
v Novi Gorici. Predhodno se za 
sestanek najavite po telefonu 
05 33 11 974.
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Tudi letos je ŽK Kromberk v oktobru pripravila srečanje starejših in bolnih, posnetek je 
z lanskega srečanja.

fo
to

 K
. H

um
ar

aj prve besede zahvale veljajo vsem dobrotnikom, ki s svojimi prispevki 
pripomorete k lajšanju stisk, ki jih je, na žalost, letos res veliko. Iskrena in 

prisrčna  HVALA VAM!

karitas – pomagajmo po svojih močeh

N

Prijetno presenečeni nad solidar-
nostjo, ki se odraža ob zbiranju hrane, 
higienskih in šolskih potrebščin v Mer-

o težkih letih po razpadu nekda-
nje države se je Meblo Jogi kot 

eno redkih iz vrste Meblovih družb ob-
držal na tržišču in danes lahko trdimo, 
da uspešno posluje. Iz leta v leto so se 
razvijali in dokazovali, da je le Jogi si-
nonim udobja in zdravega spanja. Raz-
vili so vrsto novih izdelkov in z njimi 
uspešno prodrli na tržišče. Ena takih je 
vzmetnica Nirvana, ki je bila na lanskem 
pohištvenem sejmu v Ljubljani izbrana 
za najboljši izdelek sejma Top of the 
Top. Letos je prejela srebrno plaketo za 
inovacije Območne Gospodarske zbor-
nice za Severno Primorsko ter nagrado 
na Beograjskem sejmu. Vzmetnica Nir-
vana je trenutno eno najbolj tehnološko 
dovršenih ležišč v Evropi, preizkusite 
pa jo lahko kar v salonu Meblo Jogi v 
Kromberku.

U.T.

Vzmetnica Jogi nirvana 
večkrat nagrajena

P

galeriji Frnaža v prostorih Krajev-
ne skupnosti Nova Gorica so bila 

v oktobru razstavljena fotografska dela 
na temo Portret – zapis življenja. Med 
avtorji fotografskega opusa je bil tudi 
Kromberčan Matej Ratko, poleg njega 
še Sandi Gorkič in Simon Zamar. Kot je 
v razstavni zloženki zapisal Matjaž Inti-
har, urednik revije e-Fotografija, ne gre 

Razstava Portret – zapis življenja 
V za brezosebne portrete, ki jih poznamo 

iz potnih listov in osebnih izkaznic, pač 
pa za podobe, umeščene v določen ži-
vljenjski prostor, s katerim oseba živi in 
ga soustvarja. Prav zaradi obravnavane 
tematike je bila razstava konec oktobra 
prenesena v razstavni prostor Doma 
upokojencev v Novi Gorici. Razstava je 
bila postavljena 30. oktobra 2009 v po-

Na fotografiji z odprtja razstave v galeriji Frnaža so od leve: Sandi Gorkič, Simon Zamar 
in Matej Ratko z voditeljico večera

cator centru v Kromberku smo vsi, tako 
zaposleni v trgovskem centru kot tudi 
člani Karitas, ki darovano razvrstimo po 

vsebini ter prešteto oddamo v skladišče 
Goriške območne Karitas. Tu pridne 
roke prostovoljk sestavijo pakete, ka-
terih vsebina je iz različnih virov in je 
pripravljena iz osnovnih artiklov, ki so 
najbolj potrebni za vsakdanje življenje. 
Razdelijo jih družinam in posamezni-
kom, ki so upravičeni do prejema takšne 
pomoči. 

Pri materialni stiski Karitas načelo-
ma pomaga s hrano (paket enkrat me-
sečno), obleko, izjemoma tudi denarno 
(plačilo računov za nujne življenjske 
stroške, npr. elektriko, vodo, dodatno 
zdravstveno zavarovanje…).

Bistveni in praktično edini kriterij 
za dodelitev redne ali izredne pomoči 
je resnična potreba, v kateri se je znašel 
posameznik ali družina in ki je ta sam(a) 
ne more premostiti.

Pomoč se dodeli na podlagi:
prošnje družine ali posameznika- 
predloga župnijske Karitas- 
predloga državnih institucij (šole, - 
centra za socialno delo…)
Dodatna pojasnila dobite pri članih 

župnijske Karitas oziroma na škofijski 
Karitas, Skalniška 1, Solkan ali po tele-
fonu 05 330 02 33.

Mirjam Komjanc

častitev 110. rojstnega dneva Katarine 
Marinič - Tince, stanovalke tega doma. 
Na enem od razstavljenih portretov je 
namreč fotografirana tudi Tinca, najsta-
rejša še živeča Slovenka. Razstavo so si 
obiskovalci lahko ogledovali ves novem-
ber in december.

U. Testen
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Albin (Zorko) Lenar
STRAN

Mogočen hrib, pod njim vasica,
gosposki grad ob njej stoji, 
tam na zahodu je Gorica 
mesto slave in moči.
“Stran” se v starih knjigah piše. 
Kdo ve… po legi, po namenu? 
Gospoda “kmečke marnje” briše, 
prida jo k svojemu imenu.
Težka zemlja – sladek sadež, 
v Gorici plac, kupcev vrvi. 
Srebrni tolar, lačna mladež, 
Marjuči se srce smeji.
Ni zapustil kmet kmetije, 
ni zapustila zemlja njega, 
rodila se, kot vse norije 
v kraljevskih krogih je nadlega. 

Zbira se vojska, na fronto koraka, 
od hiše do hiše hiti njihov sel, 
pojdite od doma, tujina vas čaka, 
naša trdnjava bo vaš Škabrijel.
Dolgi so jarki se v skale zarili, 
v kavernah možaki, vojaki, ljudje, 
k istemu bogu vsi so molili, 
pa vendar drug drugega klali – gorje!
Izginja prekletstvo vroče krvi, 
izpraznil je cesar svoje blagajne, 
le zemlja nemočna tiho ječi, 
granate so uničile njive in gmajne. 

V razrušeno hišo, … na kamnu ni 
kamna, 
vrača se mati s kupom otrok, 
“Tu je moj dom”, je misel omamna, 
edina, ki zmore ustaviti jok. 
Prijel je za kramp bosopeti fantič, 
starec svoj bolni je hrbet zravnal, 
gradila sta dom, vse znova, iz nič, 
njun rod bo ponovno na svojem zaspal. 
Počasi, počasi je v stare tokove, 
teklo življenje … in tekel je čas. 
Tam daleč, za mizo, že nove bregove, 
postavljal je tujec med nas in med … 
nas.

(se nadaljuje)

adnjo soboto  v juniju nas je v jutranjih urah dobri šofer Aleksander pričakal z avtobusom na križišču Fajdigovšče-
Bonetovšče, v katerega smo vstopili sosedi, ki nas povezujejo prijateljstvo, razumevanje in dobri sosedski odnosi. Pri 

Hrastu smo  pobrali še nekaj naših prijateljev in se s pesmijo odpeljali na izlet na Dolenjsko in v Belo krajino. Načrtovali 
smo naravoslovni izlet. In res: ob razlagi mlade biotehniške inženirke Helene smo spoznavali naravne in kulturne zname-
nitosti krajev in pokrajine, mimo  katerih  nas je peljala pot.

 

Med belokranjskimi brezami in dolenjskimi zidanicami

Z

Z Nadjo Komel sva pred meseci obi-
skovali predavanja in delavnice lastnika 
Majesa z Zeliščarske kmetije Plavica. 
Navdušil naju je z zanj značilnim na-
činom posredovanja starih znanj patra 
Ašiča, po čigar recepturah pripravlja čaj-
ne mešanice, tinkture in mazila za zdrav-
ljenje raznih težav. Zato sva se odločili, 
da vse, kar sva se naučili in na novo spo-
znali, posredujeva tudi drugim. In tako 
smo ga obiskali. 

Osnovna dejavnost kmetije je lju-
bezen do zdravilnih rastlin. Vsi člani 
družine obdelujejo velik vrt, v katerem 
vzgajajo več kot 300 vrst zdravilnih ra-
stlin. Gojitvene vrste so prikazane na 
vrtnih gredicah, avtohtone na umetno 
narejenih nasadih, ostale vrste pa rastejo 
na naravnih rastiščih. Videli smo najbolj 
strupene slovenske zdravilne rastline, 
slišali informacije o možnih zamenjavah 
in usodnih zastrupitvah.

Gospodar Majes nas je  popeljal sko-
zi zeliščarski nasad. Zdravilnih rastlin 
smo se lahko dotaknili, jih vonjali in 
poslušali kup nasvetov, kako opazovati 
naravo, uporabljati njene  sadove in na-
birati zdravilne rastline. Dal je cel kup 
nasvetov, kako sami izdelovati priprav-
ke: tinkture, mazila, olja, zeliščna vina 
in kako pravilno pripraviti čaje ter z 
vsemi naštetimi pripravki iz zdravilnih 
rastlin lajšati bolezenske težave.

Belina zidanic in valovanje belokranj-
skih trsov

Pot smo nadaljevali v Belo krajino, 

kjer nas je v Ručetni vasi čakal prizna-
ni vinar Hosnar. V njegovi zidanici smo 
preizkušali vrsto odličnih vin pozne tr-
gatve in se dodobra razgreli ob glasbi 
godcev, ki so bili z nami na izletu.

Vinar Hosnar pa je bil tudi odličen 
vodič, saj je  šoferja  avtobusa vodil po 
ozkih poteh mimo kočevarske vasi do 
vznožja Mirne gore, nas pa skozi pripo-
vedi o Kočevarjih in z bajkami o Mirni 
gori pripeljal po stezah na vrh gore. Od  
tu je pogled segal tja preko Kolpe do 
Karlovca in do Gorskega Kotorja.

Vrnili smo se v Ručetno vas. V novi 
zidanici nas je pričakala slastna večerja. 
In mi izpod Škabrijela, ki nas družita 
tudi pesem in glasba, smo razveselili 
domačine z glasbo, ki so jo iz posebnih 
glasbil pričarali izletniki, člani ansambla 
Tik-tak.

Domačini nas niso in niso pustili do-
mov in pesem je donela  še pozno v noč,  
tudi na poti domov.

Aleksander, najboljši šofer, nas je 
varno pripeljal domov. Zjutraj smo 
odšli odkrivat skrite, lepe in zanimive 
kotičke naše domovine. V enem dnevu 
smo jih videli več, kot smo pričakovali 
in načrtovali. 

Prijetno druženje sosedov, znancev, 
ki se dnevno srečujemo, si bežno poma-
hamo iz avtov, ko se vračamo domov, je 
porodilo nove načrte. En sam drugačen 
dan te neznansko obogati, če greš na pot 
s srčno dobro voljo. Velja ga ponoviti 
nekje drugje v Sloveniji.

Valentina Lazovski

Dobra družba v Beli krajiniFoto: H. Komel

Za vsako bol rož'ca rase
Prvi cilj je bila Zeliščarska kmetija 

Plavica, ki leži v slikoviti dolini Črmo-
šnjice pod Kočevskim Rogom,  blizu 
Dolenjskih Toplic.

•

•
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o besede našega sokrajana, 
slikarja Etka Tutta iz Ulice bra-

tov Hvalič. Čeprav se je Etko v Krom-
berk preselil takrat, ko so zgradili to 
stanovanjsko naselje, pravi, da ima 
tudi kromberške korenine, saj njegovi 
predniki izvirajo prav od tu.

»Z bratom Klavdijem sva imela srečo, 
da je bil najin oče Bruno slikar,« mi zau-
pa Etko. Čeprav je oče slikarstvo kmalu 

Slike naj govorijo same

S in pristope in se v zadnjem času ukvarja 
tudi s skulpturo, computer artom, insta-
lacijo ter grafičnim in prostorskim ob-
likovanjem. Za svoja dela je prejel že več 
mednarodnih nagrad, razstavlja pa doma 
v Slovenji ter sosednjih državah Italiji, 
Avstriji, Madžarski, Hrvaški, v Nemčiji, 
Španiji, Franciji in številnih drugih 
mestih po svetu; njegova dela se nahaja-
jo tudi v zasebnih zbirkah in v različnih 
muzejih sodobne umetnosti v Evropi. 

oriški muzej, grad Kromberk 
želi vsem krajanom Kromberka 

in Lok prijetne praznike in srečno ter 
uspešno novo leto 2010. 

Tudi v prihodnjem letu vas vabimo 
na številne prireditve, srečanja in pred-
stavitve, ki se že tradicionalno odvijajo 
v prostorih gradu in zunanjem amfite-
atru.

Goriški muzej, grad Kromberk

Grad Kromberk
G

Mladim je mentor in učitelj 

Etko Tutta pred enim od svojih del 

fo
to

: a
rh

iv
 E

. T
ut

ta

jsto leto pa je organizator mednarod-
nega srečanja umetnikov MMM ART 
v Medani. Tu se v spomladanskem in 
jesenskem času zbirajo umetniki iz vse 
Evrope, da skupaj z domačimi vinarji 
svetu predstavljajo ponudbo vinarjev in 
umetnikov.

»Slikarji slikamo,« mi reče, potem ko 
ga vprašam, naj mi opiše svoj umetniški 
izraz, svoj slog. Redkokateri umetnik 
lahko svoje slikarstvo ubesedi, slike 
morajo govoriti same. Opisovanje je za 
kritike in komercialo. Gledalec naj samo 
prebere moje sporočilo iz slike in sam 
oceni, ali vidi smisel, da sprejema mojo 
drugačnost, mene, ki želim skozi sliko 
nekaj povedati. Če ga uspem prepričati, 
sem zadovoljen. Vsi umetniki smo le 
vpeti v čas, ki ga živimo. Svoje občutke 
skušamo vsak na svoj način prenesti v 
prostor. O tem, kaj smo želeli povedati 
skozi naša dela, pa bo presodil čas in 
povedala zgodovina, zaključi pripoved. 

Za konec citiram besede Braneta 
Koviča na eni od razstavnih zloženk:

»Znakovni repertoar, ki sestav-
lja Tuttove podobe, s svojimi dejansko 
neizčrpnimi možnostmi barvnih in 
kompozicijskih premen nenehno izziva 
pogled, alternacije alizivnih in čistih 
znakov vzdržujejo napetost, ki gledalca 
ves čas sili k razumskemu in čustvenemu 
vživljanju v razstavljene podobe…«

Urška Testen
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opustil, je sinova že od mladih nog uvajal 
v čudoviti svet barv, z njima veliko po-
toval po bližnjih italijanskih kulturnih 
prestolnicah in ju »zastrupljal« z umet-
nostjo. »Poleg tega, kar mi je dal oče na 
področju umetnosti, pa sem bil vedno 
ponosen še na eno njegovo odločitev. 
Kot Goričan se je po postavitvi meje leta 
1947 odločil za bivanje v Novi Gorici,« 
pove Etko. Z družino, ki si jo je ustvaril, 
je bil eden prvih Novogoričanov.

 Ko se je bilo treba odločati za poklic, 
ni bilo dvoma, kaj bosta sinova študirala. 
Likovno umetnost je Etko študiral na 
Pedagoški Akademiji v Ljubljani, kjer je 
tudi diplomiral. Službo je najprej dobil 
kot osnovnošolski učitelj, kasneje pa v 
Hitovih igralnicah. In prav v tem ob-
dobju po letu 1990 se je začel aktivneje 
ukvarjati s slikarstvom in danes je prav 
ta dejavnost njegova glavna zaposlitev. 
Ustvarja v ateljeju v Šempetru pri Gori-
ci. Pri delu uporablja različne tehnike 

Etko mi skromno zaupa, da ima po 
dve samostojni in približno petnajst do 
dvajset skupinskih razstav na leto. Tudi 
sam je aktiven pri različnih slikarskih 
projektih, tako je sodeloval pri projektu 
Slovenija odprta za umetnost, že trina-



stran 10

ČAS PRetekli

a prehodu iz 15. v 16. stoletje 
je prišlo na Goriškem do zelo 

pomembnega političnega preobrata. 
Na cvetno nedeljo, 12. aprila 1500, 
je v Lienzu na današnjem Vzhodnem 
Tirolskem na (so)rezidenčnem gra-
du Bruck umrl grof Leonhard, zadnji 
v dolgotrajni seriji goriških grofov. 
Močna rodbina Habsburžanov je v 
spopadu za goriško dediščino prehitela 
najmočnejšo tekmico – Beneško repu-
bliko – in nemški kralj Maksimilijan 
Habsburški je goriško grofijo vključil 
med svoje dedne dežele (med njimi so 
že dalj časa bile tri dežele s slovenskim 
prebivalstvom: Koroška, Štajerska in 
Kranjska). Poslej so dobra štiri stole-
tja, do konca prve svetovne vojne, naši 
kraji živeli v okrilju avstrijskega dvo-
glavega orla.

Habsburžani so v osnovnih potezah 
najprej ohranili stara razmerja v novo 
pridobljeni deželi, kar je veljalo tudi za 
dajatve in tlako kmečkega prebivalstva. 
Kromberški kmetje, loški, v zemljiško-
posestnem smislu še naprej v veliki meri 
podrejeni Dornberčanom, so bili v 16. 
stoletju večidel habsburški (kraljevi/knež-
ji) podložniki in so plačevali dajatve v 
goriški komorni urad. Med dajatvami v 
naturi je bilo največje breme oddaja žita. 
Od kmetije do kmetije so se dajatve ne-
koliko razlikovale, vendar je vsak kmečki 

Dajatve in tlaka
N

gospodar moral letno oddati, če upošte-
vamo današnje mere, nekje od 50 do do-
brih 100 litrov pšenice in prav toliko ovsa. 
Deset jajc in kokoš je predstavljalo komaj 
omembe vredno obremenitev. Tudi de-
narna dajatev ni bila visoka. Znašala je od 
osem do štirinajst soldov. V začetku 16. 
stoletja so s tem denarjem lahko kupili 
prav toliko pogač oziroma enega do dva 
petelina. Habsburškemu zemljiškemu go-
spodu so nadalje oddali desetino vina ali 
mošta (rebule), ki ga pač v kromberških 
in loških kleteh ni nikoli primanjkovalo. 
Zanimivo, da so morali odšteti tudi dese-
tino drobnice (koz in ovc). 

Prav posebna služnost, ki so si jo 
Kromberčani na Goriškem delili le s Če-
povanci, je bila izdelava obročev za velike 
čebre. V Kromberku je moral vsak habs-
burški podložnik poskrbeti za tri oziroma 
pet obročev in jih odpeljati v knežjo klet 
v Gorico. S Čepovanci je Kromberčane 
posredno povezovalo tudi oglarstvo. Les 
za oglje, ki so ga nasekali Čepovanci, so 
vaščani Kromberka morali zvoziti, kadar-
koli se je pokazala potreba. Prav tako so 
vozili tudi „kvatrni les“, verjetno iz Pa-
novca. Vozna tlaka je Kromberčane zade-
vala še pri spravilu sena. Delati so mo-
rali na knežjem travniku pod Lokami in 
poskrbeti za prevoz sena v goriški grad. 
Po opravljenem delu so prejeli vino in 
kruh na knežje stroške. Na tlaško delo na 
(pod)loških travnikih še danes spominja 
ledinsko ime Rabotnica. Po potrebi so 
Kromberčani morali priskočiti na pomoč 
pri stražarjenju (z obhodi) v Gorici ozi-
roma na goriškem gradu in pomagati pri 

alokdo ve, da je spomenik v 
obliki kamnite piramide z or-

lom na vrhu, ki je nazadnje stal na 
goriškem pokopališču (ob današnji 
avtobusni postaji v Novi Gorici), po-
vezan s Kromberkom. Spomenika da-
nes ni več, videti ga je moč le še na sta-
rih fotografijah, ker so ga ob gradnji 
Nove Gorice podrli.

Pred dvema letoma sem v cerkvi v 
Lokah po naključju naletel na star latin-
ski misal s posvetilom. Na njem piše, da 
oče in mati Maria Giuriotija (11. avgu-
sta 1932) podarjata to knjigo cerkvi Sv. 
Katarine v spomin na junaško smrt nju-
nega sina prav na tem hribu. Spomnil 
sem se, da sem to ime že videl na eni iz-
med plošč v kripti kostnice na Oslavju. 
Zanimalo me je, kdo je bil ta fant, zato 

Zgodba nekega 
spomina
M

sem pričel poizvedovati.
Mario Giurioti je bil rojen v grofov-

ski družini v okolici Milana. Med prvo 
svetovno vojno je služil v 144. regimen-
tu brigade Taranto. Kot podoficir je bil 
avgusta 1916 v bojih na Sabotinu dva-
krat ranjen, vendar enote ni zapustil. Na 
Sv. Katarini je bil smrtno zadet. Za hra-
bro vojskovanje je bil odlikovan z zlato 
medaljo. Pokopali so ga na pokopališču 
v Kromberku (današnji vrtec Čriček). 
Tu je počivalo 2767 italijanskih in 365 
avstro-ogrskih vojakov. Njemu v čast 
so postavili kamnito piramido z orlom 
na vrhu. Po vojni so posmrtne ostanke 
italijanskih vojakov prenesli na Oslavje, 
avstro-ogrske pa v Solkan. Spomenik so 
prestavili na območje starega goriškega 
pokopališča (sedanja avtobusna postaja 
v Novi Gorici).

Starejši se še spomnijo, da je bila 
vsako leto v avgustu maša zadušnica v 
cerkvi sv. Katarine. Ker so se sorodniki 
Maria Giuriotija pripeljali z avtomobili, 
so domačini zaslužili kakšno liro s po-

lovu, na primer tako, da so delali ograde 
oziroma lovske mreže (tenetve). Manjša 
obremenitev je bila lovščina (dva oziro-
ma štiri solde). 

Najbrž so jim naložili še kakšna tlaška 
dela, na primer pri popravilu goriškega 
gradu, kot je bilo nasploh značilno za go-
riške podložnike, tudi za Ločane. Loški 
sosedje so v tlaki pomagali pri oglarjenju 
v Panovcu - gozd je bil v celoti habsbur-
ška knežja last - in vozili oglarski les v 
Gorico. Tako kot Kromberčani so bili tja 
dolžni dostaviti vsake kvatre enkrat (štiri-
krat v letu) tovor lesa. Vsak izmed loških 
tlačanov je imel pri tem pravico do hleb-
ca kruha in čaše vina. Ločani so morali 
nadalje kositi, grabiti seno in ga spravljati 
v kope na travniku na Lijaku. Tudi pri 
tem delu so jim knežji hlapci morali pri-
skrbeti pri košnji orno vina (ki je verje-
tno merila slabih sto današnjih litrov) in 
vsakemu pet hlebcev kruha, pri spravilu 
sena pa štiri vedra vina (orna je štela šest 
veder) in vsakemu štiri hlebce kruha. Prav 
toliko hrane in pijače so prejeli pri delu s 
senom (za dva voza sena) na sosednjem 
travniku, ki pa so ga morali prej pokositi 
Grgarci. Eno kopo sena so Ločani morali 
zvoziti v Gorico in tam so se okrepčali s 
čašo vina in hlebcem kruha.

Raznovrstne so bile torej obveznosti 
naših prednikov. Toda odsotnost poro-
čil o kakšnih kmečkih uporih, ki so bili 
značilni prav za 16. stoletje v mnogih 
krajih na Slovenskem in drugod, priča 
o boljšem položaju kmečkega stanu na 
Goriškem.  

Vojko Pavlin

Slika kamnite piramide v spomin M. 
Giurotiju z datumom 11.10.1935 na 

prvotnem mestu, zadaj je vidna cerkvica 
na Katarini.
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ZgodbA o HiŠi

a koncu Vodovodne poti, ki iz Nove Gorice oziroma Gorice pripelje narav-
nost v Kromberk, stoji naša hiša, ki je poznana kar po imenu Pri Poberaju. 

Do danes se je ohranilo tudi staro ime Lesine, a ga uporabljajo le še starejši prebi-
valci Kromberka. Ob hiši teče tudi manjši potok Lesina, ki na žalost ni več tako 
bister potoček, kot se ga še sama spominjam iz otroških let in v katerem smo imeli 
otroci vsak svoj mlinček. 

Pri Poberaju v lesinah
N

patov in Galicije. Večkrat nam je pripo-
vedoval o lakoti, ki so jo tam prestajali, 
in da so za hlebček kruha vojaki izročali 
svoje poročne prstane. Na srečo je vojno 
preživel in se vrnil domov, vendar v po-
polnoma uničeno hišo, saj vemo, da je 
bila v prvi svetovni vojni tu soška fronta 
in na hišo v Lesinah je priletela marsi-
katera italijanska granata. Do leta 1916, 
dokler se niso umaknili, so imeli Avstrijci 
v njej četo konjenikov, zato je bila stavba 
še bolj poškodovana.

Leto po končani vojni  ga je doletela še 
ena nesreča. Leta 1919 je namreč v Evropi 
razsajala tako imenovana španska gripa, 
zaradi katere je umrlo ogromno ljudi. 
Med njimi je bila tudi Tončetova sopro-
ga Zofija. Anton je ostal sam z majhnim 
otrokom, gostilno, posestvom, … Ozrl se 
je okoli in si našel novo življenjsko druži-
co, Katarino - Tinčko Bertulin z Ajševice. 
Hišo so nato kmalu popravili in v njej po-
novno odprli gostilno ter leta 1924 tudi 
trgovino z jestvinami. 

Posli so dobro tekli in v tridesetih le-
tih prejšnjega stoletja je Tonče v Ozelja-
nu kupil mlin in žago na vodni pogon.  
Ob hiši v Kromberku, na drugi strani 
ceste, je zgradil večjo štalo, v kateri je bilo 
več glav živine še do osemdesetih let prej-
šnjega stoletja. Njegovo življenjsko vodi-
lo je viselo uokvirjeno v mali pisarnici, 
ki si jo je uredil za lokalom, v katerem 
je bila trgovina, ČAS JE ZLATO. Prav 
podjetnost in pridne roke cele družine 

Ob furmanski poti je bilo dobro imeti 
gostilno

Pravzaprav ne vemo, koliko je hiša 
stara oziroma kdaj je bila zgrajena. Po 
pripovedovanju vemo, da je bila v tej 
hiši, ki je imela zelo dobro strateško po-
zicijo, vedno gostilna ali okrepčevalnica 
oziroma postaja za furmane. Že v 18. sto-
letju  je namreč iz Vipavske doline sko-
zi Kromberk in mimo Lesin vodila pot 
proti Solkanu in v Soško dolino ter na 
Sveto Goro, ki je bila božja pot. Po njej 
so hodili popotniki, trgovci in romarji. 
Najbrž je že pred več kot dvesto leti neki 
domačin Bone odprl krčmo. Postavil si je 
majhno zidano barako ob poti, daleč od 
svoje kmečke hiše v Kromberku. V hišo 
je postavil sod vina in žejnim mimoido-
čim je zlasti ob praznikih prodajal pijačo. 
Ljudi na tej poti je bilo vedno več in krč-
ma se je lepo razvijala. 

Konec 19. stoletja je v hiši živel Luka 
Bone z ženo Jožefo Špacapan; imela sta 

Priljubljen gostilniški vrtPoberajeva hiša nekoč

hčer Zofijo, ki se je leta 1911 poročila z 
Antonom – Tončetom Poberajem iz Sol-
kana. Poberajevi so izvirali iz domačije na 
Dolgi njivi nad Solkanom, ki jo je zalilo 
akumulacijsko jezero elektrarne, zgraje-
ne v šestdesetih letih prejšnjega stoletja. 
Leta 1912 se jima je rodil sin Anton ml. 
– Tončk. 

Prava ideja Antona Poberaja
Anton Poberaj je bil dober in zelo 

podjeten gospodar. Kot vsi njegovi bratje 
je tudi sam dokončal šole v Gorici, nato 
pa se je odpravil na dveletno mizarsko 
šolo na Dunaj. Še pred prvo svetovno 
vojno je začel večati posestvo in istočas-
no tudi krčmo. Popravil je hišo, kot je 
razvidno s slike, ki je bila posneta leta 
1912 (sl. je objavljena v knjigi Kristjana 
in Magde Maver Nekoč je bilo).  A žal je 
vse načrte prekrižala vojna. Vpoklican je 
bil kot avstro-ogrski vojak in vojna vihra 
ga je zanesla čez celo Evropo vse do Kar-

pravilom ceste, otroci pa so bili deležni 
sladkarij, če so bili pri maši. Ker je bila 
cerkev sv. Katarine poškodovana tudi 
med drugo svetovno vojno, so predmete 
iz nje prenesli v Kromberk in zato se je  
misal znašel v Lokah. Cerkvice na Ka-
tarini, današnjem Kekcu, ni več. Bila je 
odstranjena v povojnih časih kot moteč 
objekt.           

Silvo Oberdank

Iskrena zahvala podjetjem za denarni  prispevek časopisu STRAN:
Komunala d.d., Vitanest d.o.o., Alupla sistemi d.o.o., Arctur d.o.o., Autorent 
d.o.o., Avto Inn d.o.o., Betal d.o.o., Bolton Adriatic d.o.o., Bone MB d.o.o., 
Brezavšček d.o.o., Commerce Gorica d.o.o., Čistilni servis Marjan Gruden 
s.p., Elteks d.o.o., Energo sistemi d.o.o., Fermak d.o.o., Gen-i d.o.o., Gross 
d.o.o., Kemtex d.o.o., Ilmest d.o.o., Inmark d.o.o., Istrabenz Gorenje d.o.o., 
Jakom d.o.o., KIA - KMAG d.d., Laborplast d.o.o., Lesimpex d.o.o., Meblo 
Jogi d.o.o., Megaterm d.o.o., Parcom d.o.o., Peloz d.o.o., Sigurex Pavlin & 
Co., Studio tehnik d.o.o., Stu-rez d.o.o.



stran 12

so omogočile razvoj  gostilne, trgovine in 
celotnega posestva.

Gostilna je postajala vse bolj znana in 
vedno več je bilo petičnih gostov – goriš-
kih meščanov. Prihajali so predvsem ob 
nedeljah in praznikih, peš po Vodovodni 
poti, ki jo še danes poznamo kot Grapar, 
ali pa po cesti z vozmi pa tudi z avtomo-
bili. V hiši sta bili v pritličju dve večji 
sobi, v prvem nadstropju pa tri sobe za 
posebne goste in zaključene družbe. Za 
meščane je bila gostilna zanimiva pred-
vsem v spomladanskih, poletnih in jesen-
skih dneh, zato so ob hiši uredili vrt, na 
katerem je bilo 47 miz. Ob nedeljah in 
praznikih je delala vsa družina, sin Ton-
ček, mlajša hči Danica in vse tri Tinčki-
ne sestre z Ajševice. Specialiteta gostilne 
Pri oddihu ali Al respiro so bili pohani 
piščanci in postojnski raki. Tinčka je pri-
povedovala, da je kakšno nedeljo končalo 
v kozici tudi po 100 piščancev in več kot 
30 kg rakov. 

Slovenska zavednost Poberajeve doma-
čije

Hiša in gostilna sta bili tudi zbirališče 
domačinov, zavednih Slovencev. V  njej 
je vadila vaška godba na pihala in nema-
lokrat se je iz hiše zaslišala lepa slovenska 
pesem.

Ko govorimo o tem času, govorimo o 
času fašizma in Tonče Poberaj, ki je bil 
zaveden Slovenec, je bil kmalu deležen ši-
kaniranja  fašistične oblasti. Že leta 1926 
so policijske oblasti, ker so domačini v 
gostilni peli slovenske pesmi, uradna raz-
laga je bila zaradi kaljenja miru, gostilno 
zaprle za cel mesec, Tončeta pa za nekaj 
dni spravile v zapor. V teh letih je delil 
tudi usodo mnogih zavednih slovenskih 
Primorcev. Fašistična oblast ga je poslala 
v internacijo v južno Italijo, v manjši kraj 
Viggiano pri Potenzi, kjer je preživel sko-

raj dve leti. Ves ta čas je gostilno vodila 
sama Tinčka. 

Med drugo svetovno vojno je gostilna 
delovala še do leta 1942, ko so jim fašisti 
odvzeli koncesijo za gostilniško poslova-
nje. 

Poberajeva družina je sodelovala v 
narodnoosvobodilnem boju in vsi so bili 
večkrat zaprti. Iz tega obdobja je znana 
družinska anekdota, ko so sina Tonč-
ka aretirali questurini in ga odpeljali v 
Gorico v zapor. Prišli so do vrat zapo-
ra, tam pa je paznik, da bi lahko odprl 
vrata, zahteval geslo in  zakričal »parola 
d’ordine«. Nihče od policajev gesla ni 
poznal. Paznik na drugi strani vrat pa 
je vztrajal in še dvakrat zakričal »parola 
d’ordine«. Aretiranec Tonček je po glasu 
spoznal znanca z Ajševice, imenovanega 
Poldo Šilveštrov, za katerega je vedel, da 
dela v zaporih, in zakričal: »Odpri, odpri 
Poldo, sem jaz, Tončk z Lesin.« Vrata so 
se tedaj takoj na stežaj odprla in Tončka 
so lahko zaprli. Leta 1942 je ostala doma 
samo hči Danica. Očetu, materi in bratu 
so že takrat sodili, ker so pomagali prvim 
partizanskim enotam. Leto kasneje so 
zaprli tudi Danico, ker je bila vključena 
v narodnoosvobodilno gibanje in je bila 
partizanska učiteljica. Mama Tinčka je 
vsa vojna leta po svojih močeh skrbela za 
lačne partizane. 

Po kapitulaciji Italije, ob prihodu 
Nemcev v naše kraje, so 18. septembra 
1943 nemške vojaške enote v Kromber-
ku požgale 33 stanovanjskih hiš in go-
spodarskih poslopij. V nemška taborišča 
pa so odpeljali 16 vaščanov. Na posestvu 
Lesine so požgali štalo. Spomladi leta 
1944 so Nemci na tem območju gradi-
li  mrežo utrdb. Čez dan so se zadrževali 
tudi v naši hiši. Zvečer, ko so se nemški 
vojaki umaknili v Gorico, pa so v hišo 
prihajali partizani. 

Danica Venturini s pravnukom

Tudi te vojne je bilo na srečo konec 
in hiša jo je preživela kolikor toliko cela, 
večkrat jo je rešil prav Tonče Poberaj, ki 
je znal nemško in se je z nemškimi voja-
ki in oficirji znal pogovoriti v njihovem 
jeziku.

Po vojni so Poberajevi gostilno spet 
odprli. Delovala je do konca štiridesetih 
let, potem pa so se ukvarjali samo s kme-
tijo. Kljub temu da je bilo posestvo zelo 
veliko in bi bilo potrebno še več pridnih 
rok, kolikor jih je bilo v hiši na razpo-
lago, sta se morala v skladu s tedanjimi 
direktivami tako oče kot sin zaposliti v 
novo zgrajeni tovarni pohištva Meblo. V 
tovarni je bilo namreč zaposlenih veliko 
ljudi, ki so prihajali delat peš ali pa s ko-
lesom.

Grapar je ponovno oživel. Ob dveh, 
ko je zapiskala sirena in oznanila konec 
delovne izmene, se je po Graparju in 
mimo hiše valila truma delavcev. Z Gra-
parja se spominjam tudi drobne žene v 
beli obleki in čipkastih rokavicah, ki je 
vsako nedeljo mimo naše hiše peš pri-
hajala k maši v kromberško cerkev. To 
je bila zadnja grofica Coronini, ki je po 
vojni živela v Gorici.

Čeprav je hiša preživela dve svetovni 
vojni, je bilo zanjo usodno leto 1957, ko 
se je decembra vžgal dimnik in je skoraj 
v celoti pogorela. Družina je iz goreče 
hiše uspela rešiti le malo stvari. Zgorelo 
je tudi ogromno dokumentov in starih 
slik. Nepožgan je ostal le manjši del hiše, 
v katerem je družina živela skoraj tri leta, 
medtem ko se je hiša obnavljala. Tonče 
je bil namreč neomajen, hiša mora ostati 
taka, kot je bila. Tako kot je bila obnov-
ljena takrat, jo vidimo še danes.

Tonček Poberajev – enkraten balerin
Kljub prigovarjanju staršev se sin 

Tončk ni nikoli poročil. Zelo rad je plesal 
in je bil v Novi Gorici in okolici znan kot 
Toni Balerin. Sam se je večkrat šalil, da je 
plesal najprej z nonami, potem z mama-
mi in nato še z njihovimi hčerami. Bil je 
reden gost na vseh okoliških plesiščih in 
ko je umrl, mu je ansambel, po katerega 
taktih je plesal vsako soboto, na pogrebu 
zaigral njegov priljubljeni valček.

Hiša je tako ostala sama, saj se je hči 
Danica po vojni odselila v Koper. Vsa leta 
je njena družina prihajala na domačijo v 
Lesine in poskrbela za njeno vzdrževa-
nje. Ker pa leta tečejo ne samo za ljudi, 
ampak tudi za stvari, je začela hiša počasi 
propadati. 

Pred nekaj leti smo popravili streho, 
večja sanacijska in obnovitvena dela na 
hiši pa so bila narejena leta 2007 in zdaj 
je hiša zopet taka kot pred sto leti, na sliki 
leta 1912, tik pred prvo svetovno vojno, 
ko je bila prenovljena. Kar pa je najpo-
membnejše - v njej je ponovno življenje.

Danica Venturini in 
Dunja Venturini Bradaškija
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avezanost na dom, domači kraj in domovino je enako  pomembna kot nji-
hovo dobro poznavanje. Domačin, ki ima svoje kraje rad, bi jih rad  globlje 

spoznaval in objektivno presojal.  Njegovim čustom pa preučevanje in ovrednote-
nje znanstvenikov dodajata ponos, saj se ob njihovem delu zave, kolikšen pomen 
imajo.

Posebnosti rastlinstva od katarine do lijaka
N

goriško rastlinstvo, pri katerega spozna-
vanju mu je pomagal že omenjeni Tom-
masini.  Krašan je prvi opozoril na otok 
sredozemske flore na ostenjih  nad iz-
virom Lijaka, na obrat rastlinskih pa-
sov v nekaterih ulekninah Trnovskega 
gozda, npr. Smrekovi dragi. Kot neke vr-
ste sklep svojega raziskovanja goriške flo-
re pa je pregledno predstavil tudi celotno 
rastlinsko sliko tega ozemlja (1880).  

Katere so torej znamenite, zanimive ali 
samo posebno opazne rastline v  krajih 
od Kromberka do Šempasa?  

Naj najprej omenim črni hrast (Quer-
cus ilex), ki na ostenju nad izvirom Lija-
ka ter na  sosednjih pobočjih Sabotina 
in odloma Nanosa nad Vipavsko dolino 
dosega severno mejo svoje razširjenosti 
pri nas. Že zgodaj spomladi se olista te-
rebint (Pistacia terebinthus), katerega listi 
so v mladosti še rdečkasti, pozneje pa se 
tako obarvajo plodovi. Privlačno barv-
no nasprotje! Na ozkih policah ostenja 
opazimo tudi brin, ki dosega skoraj rast 
nižjega drevesa. Ko si ga pobliže ogleda-
mo, opazimo, da so njegovi  omeseneli 
storžki (poenostavljeno jim pravimo ja-
gode) rdeči in ne temno  modri. Tako 
ugotovimo, da smo našli rdečeplodni 
brin (Juniperus oxycedrus). Na meliščih  
pod ostenjem Trnovskega roba se je na-
selil lanolistni grenik (Iberis linifolia 
subsp. linifolia), sredozemska enoletnica, 
ki zacveti šele v poznem poletju in je edi-
na samonikla vrsta grenikov v Sloveniji.  

Verjetno na Slovenskem ni mnogo 
poznavalcev, ki bi vsako gubo in gubi-
co na obrazu domače zemlje in njenega 
rastlinstva tako podrobno poznali kot 
dr. Tone Wraber, upokojeni redni pro-
fesor sistematske botanike na Univerzi v 
Ljubljani. Tako kot sedanja podoba ra-
stlinstva na Slovenskem in tudi drugod 
ga zanima tudi zgodovina njegovega ra-
ziskovanja. 

Profesor Wraber, kaj bi domačinu 
Kromberka in Lok povedali o rastlin-
stvu v njegovi okolici? 

Na tem območju in širše na Gori-
škem se srečujejo srednjeevropsko, sre-
dozemsko in alpsko rastlinstvo. Njegovo 
raziskovanje sega že v sredino 16. stoletja, 
ko je v Gorici deloval znameniti zdrav-
nik in v renesančnem duhu  razširjevalec 
antične Dioskoridove vednosti o rastlin-
stvu Pier Andrea Mattioli (1501-1577). 
Pa preskočimo nekaj stoletij in tržaškega 
upravnega uradnika ter odličnega razi-
skovalca primorske flore Muzia Tomma-
sinija (1794-1879) le omenimo. In že 
smo pri šempaškem domačinu Francu 
Krašanu, rojenem leta 1840. Vedno se je 
podpisoval s strešico, pa četudi v Gradcu, 
na Dunaju, v Parizu ali  Berlinu. V teh 
krajih so v veljavnih strokovnih publika-
cijah izhajali njegovi  članki, bilo jih je 
84, on sam pa je bil srednješolski profe-
sor naravoslovja v Linzu, Gorici, Kranju, 
Celju in Gradcu, kjer je leta 1907 umrl. 
Še kot gimnazijca ga je pritegnilo bogato 

Pojavljanje sredozemske in druge flore 
na ostenjih nad Lijakom je v novejšem 
času temeljito preučil gozdarski inženir  
Igor Dakskobler. Zanimivo je pojavljanje 
smokvovca (Ficus carica),  ki se na raz-
valjenem skalovju v strugi Lijaka pojavlja 
v gostem sestoju. Smokvovec je seveda 
prava sredozemska rastlina, za katero bi 
lahko podvomili, da se tukaj pojavlja sa-
moniklo. Vendar pa ne pozabimo, da ga 
je ob Lijaku opazil že Krašan (1863), ki 
ne dvomi o njegovi samoniklosti na tem 
kraju.  

Obraz domače pokrajine se spreminja 
predvsem zaradi človekovega delovanja. 
Ali se je flora v večstoletnih dokumenti-
ranih raziskavah kaj spremenila? Kako 
je ogrožena?  Ali so domačim samoni-
klim rastlinam kaj nevarne invazivne 
tujke? 

Ali morda znamenite rastline najbolj 
ogroža človek? Bistvenih sprememb naj-
brž ni, vendar pa ne smemo pozabiti na 
izsuševanje nekoč naravno močvirnih 
travnikov pod ostenjem, katerih vrstna 
sestava se je bistveno spremenila zaradi 
človekovih posegov že pred drugo sve-
tovno vojno in tudi še po njej. Katerih 
rastlin ni več, pravzaprav ne vemo, saj 
nimamo popisa iz prejšnjega obdobja. 
Vsekakor pa Krašan omenja bogato po-
javljanje ilirskega mečka (Gladiolus il-
lyricus) in pravi, da je pravi okras ravni-
ne ob Lijaku, saj ga je v drugi polovici 
maja ponekod toliko, da rdečina njego-
vih cvetov povsem prekrije zelenino trav. 
Nepopisen je vtis, ko oko, kolikor daleč 
seže, ne vidi drugega kot žarečo rdečino 
te rastline, pravi leta 1863 Krašan. O tem 
zdaj ni več sledu. Nekaj malega te lepo-
te se je do danes ohranilo na Mlakah pri 
Vipavi. Šele po drugi svetovni vojni je na 
teh travnikih pri Ajševici izumrla tudi 
nenavadna praprot bobkonosa osvalj-
karica (Pilularia globulifera), ki jo je tod 
leta 1950 še videl poznavalec goriške flore 
Karl Zirnich (1885-1978). Šele po drugi 

Črni hrast, črnika, dosega v ostenju Lija-
ka ter na pobočjih Sabotina severno mejo 
rasti pri nas.
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Ostenje nad izvirom Lijaka. Vlažni travniki, ki jih je nekoč rožnato obarval ilirski me-
ček, so spremenjeni v kultivirane njive in vinograde.

Fo
to

: B
oj

an
 M

ah
or

či
č



stran 14

ovembra lani je Erik Furlani z Damberja na lokaciji nekdanjega Meblovega bazena v Kromberku odprl nov hotel in 
kamp Siesta. V dobrem letu je lokacija postala bolj poznana turistom in popotnikom iz Slovenije in tujine, manj pa 

domačinom.

Hotel Siesta v kromberku odprt že dobro leto 
N

Ime Siesta ni bilo izbrano naključ-
no, pove Erik. Pomenilo naj bi počitek, 
nekaj lepega, preprostega, je zveneče za 
uho in prepoznavno tudi tujim turistom. 
Prav tak je hotel Siesta: sklop pritličnih 
stavb na lokaciji nekdanjega Meblovega 
bazena; dvajset dvoposteljnih sob, ki jih 
po dostopni ceni 49 evrov za dve ose-
bi ponujajo kot prenočišča z zajtrkom. 
Poleg hotela je prostor za kampiranje s 
potrebnimi sanitarijami. Lična recepcija 
z barom in letnim vrtom že ob prihodu 
pričara domače vzdušje. Erikova žena 
Barbara kot vodja hotela in kampa sta-
vi prav na prijaznost in topel sprejem, s 
katerim obda vsakega gosta. »Naš cilj je, 
da bi se gostje vračali, da bi za nas pove-
dali svojim znancem, prijateljem. Opa-
žamo, da je naš trud že obrodil sadove, 
saj se mnogi v letu dni, kar delujemo, že 
vračajo ali pa pošljejo nove goste,« nam 
pove. Pogoj pri našem delu je obvla-
danje jezikov, kajti ljudje prihajajo od 
vsepovsod, različni popotniki, pa obi-
skovalci zabavišč in igralnic. Pohvaliti se 
moramo, da smo že na samem začetku 
imeli goste iz obeh Amerik, Avstralije in 
Evrope. Veliko pri tem naredi tudi in-
ternet, kjer imamo svojo spletno stran, 
je povedala Barbara.

Poslovna pot Erika Furlanija je od 
začetne zaposlitve v letu 1988 dolga 
preko dvajset let. Poznani mojster sliko-
pleskarstva Franc Furlani je sina Erika 
zaposlil takoj, ko je zaključil šolanje, za 
tehnika lesarstva. Problemov za vključi-
tev v delo ni imel, saj je z obrtjo rasel od 
mladih nog. Nasprotno, kar kmalu je 
dejavnost razširil s polaganjem mavčnih 

plošč in ob očetovi upokojitvi leta 1994 
sam prevzel celotno dejavnost. Čez tri 
leta je za vodenje računovodstva pri sebi 
zaposlil ženo Barbaro. Poslovna žilica in 
želja, da bi se izkazala v gostinstvu, ju 
je že leta 1999 pripeljala do najema lo-
kala v središču Ajdovščine. Na ta korak 
se je Erik pripravil že prej in v Ljublja-
ni končal šolanje za vodenje gostinskih 
obratov.

Ker so želeli novo dejavnost opra-
vljati tudi v domačem kraju, so se začeli 
dogovarjati za dolgoročni najem zemlji-
šča v kompleksu Meblovega bazena v 
Kromberku. Leta 2007 so v lastni re-

žiji začeli z gradnjo hotelske stavbe. V 
dobrem letu je bil objekt zaključen in 
odprt. »Triletno čakanje na gradbeno 
dovoljenje nam je gradnjo močno zavle-
klo in nas prepričalo, da država podje-
tnikom resnično ne gre na roko. Sicer 
pa smo lahko potem objekte zgradili 
tako hitro, saj smo imeli veliko prednost 
zato, ker smo sami doma v gradbeništvu 
in  nismo imeli problemov z iskanjem 
mojstrov,« je povedal Erik. Lično, živo-
pisano pročelje hotelskih zgradb danes 
priča o tem, da so Furlanijevi mojstri 
svoje stroke. 

Urška Testen

Barbara in Erik Furlani pred hotelom Siesta, ki je pred letom dni zrasel na prostoru nek-
danjega kopališča Meblo.

svetovni vojni pa so se v tem okolišu po-
javile nekatere nove rastline, ki so jih sem 
zanesli transporti vojaškega gradiva. Med 
njimi kaže omeniti npr. žvrkljo ali  tudi 
ambrozijo (Ambrosia artemisifolia), ki je 
znana povzročiteljica senenega nahoda. 
Smiselno je omeniti tudi najnovejše najd-
be tujk, kakršni sta smrdljiva perunika 
(Iris foetidisima) in grozdasti lobodiko-
vec (Danae  racemosa), na kateri je prvi 
opozoril agronom, poznavalec goriških 
rastlin in gliv Gabrijel Seljak. Prav on je 
na hribu Svete Katarine (pod Kekcem) 
dokaj nepričakovano odkril naše najbolj 
severno nahajališče rimske belvalovke 
(Bellevalia romana).   

 
Navedena dejstva so zelo zanimiva in 
zato vredna omembe v delih o zname-
nitih ali ogroženih rastlinah in opisih 

zgodovine razziskovanja goriške flore. 
Zakaj se vam je zdelo vredno predsta-
viti prav omenjene rastline?

Nanje sem pomislil, ko sem pripra-
vljal razna predavanja, opisoval izbrane, 
predvsem znamenite in ogrožene rastline 
pri nas ali prebiral zapise drugih razisko-
valcev, predvsem pa na svojih botaničnih 
izletih. 

Kaj bi svetovali domačinu, kakšen naj 
bo njegov odnos do bogate samonikle 
flore? 

Res je, da je rastlinstvo na prepadnem 
ostenju malo ogroženo, medtem ko je 
tisto na nekdanjih močvirskih travnikih 
že povsem uničeno. Kdor se zanima za 
opisano rastlinstvo, ga bo tudi spoznaval 
in vedel, da si je vredno prizadevati za 
njegovo  varovanje in ohranitev. 

Marija Mercina

Smokovec je v strugi Lijaka najbrž samo-
nikel ali pa je tod že davno podivjal iz 
neke gojitve.
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riljubljeni domačin Slavko Ko-
mel je poznan kot eden najbolj 

drznih slovenskih rally voznikov. Vo-
lan dirkalnega avtomobila vrti že 27 
let. Tekmoval je že z vsemi velikimi 
imeni iz sveta rallyja, ki so bila pozna-
na v nekdanji Jugoslaviji, in s sedanji-
mi slovenskimi hitrostnimi vozniki.

Na začetku te prosim za kratko pred-
stavitev.

Sem Slavko Komel,  kmečki fant, ro-
jen pri Pirotovih v Lokah, kjer tudi ži-
vim. V moji družini sem bil samorastnik 
v avtomobilizmu, saj starša nista imela 
vozniškega izpita.

Kako si začel oziroma kaj te je pripe-
ljalo do začetka rally kariere?

Kot osnovnošolec sem si zmeraj že-
lel imeti motor. Po končani osemletki 
sem si s prisluženim denarjem kupil 
motor Tomos APN 4. Vonj bencina 
me je vlekel k motorosu, ampak se mi 
želja ni uresničila. Po zaključeni vojaški 
obveznosti, leta 1979, sem si kupil prvi 
avtomobil in se kmalu pridružil prija-
teljem dirkačem (Leon Poberaj, Stojan 
Pirjevec, Boris Saksida, …) iz Ozelja-
na. Ti so bili v stiku z rally tekmovalci, 
ki so nastopali v takratnem jugoslovan-
skem prvenstvu. Za dirkalni avto žal ni 
bilo denarja, zato sem začel kot sovo-
znik Emila Košute.

Kako se zdaj, po dolgih letih dirkanja, 
spominjaš prvega tekmovanja?

Bilo je na začetku 80. let. Dirka je 
potekala po cestah Ljubljanskega bar-
ja. Spominjam se, da sva s sovoznikom 
Cvetom Kristančičem že takoj po štartu 
pristala na travniku. Rally sva nadaljevala 
s pomočjo gledalcev, vendar ga žal nisva 
končala.

Kako poteka dirka in koliko ljudi se-
stavlja tvojo spremljevalno ekipo? Ali 
si imel kdaj težave?

Da lahko začneš rally tekmovanje, je 
potrebno imeti kombi, prikolico za pre-
voz dirkalnika in odlično ekipo. Seveda 
pa brez voznika in sovoznika ne gre. Pred 
leti smo imeli več spremljevalnih ekip, ki 
so servisirale avtomobil kar na cesti. Da-
nes pa so boksi zaradi varnosti in manj-
ših stroškov na enem mestu. Poudariti je 
treba, da si lahko še tako dober dirkač, a 
brez sposobnih mehanikov ne gre. Avto-

dirkač s 
srcem in dušo
P

mobil potrebuje po vsaki hitrostni preiz-
kušnji temeljite preglede. Moja ekipa je 
po številu različna, sestavljena na dolžino 
dirke. Prečudovito bi bilo, če bi zmeraj 
potekalo brez zapletov.

S katerim avtomobilom si začel in ko-
liko si jih do danes zamenjal?

Začel sem kot voznik zastave 101, na-
daljeval z jugom 55, prestopil v močnejši 
razred z oplom kadetom in astro, zdaj pa 
tekmujem  s peguetom 206 RC. Vsi av-
tomobili so bili po svoje odlični, a imeli 
so svoje »muhe«. 

Kako potekajo priprave avtomobila in 
kako se pripravljaš na dirko?

Dobra uvrstitev se prične doma v ga-
raži. Če je avto pripravljen, so vidni tudi 
rezultati. Sam se moram zahvaliti materi 
naravi, saj me je obdarila z močno kon-
centracijo. To je tudi del uspeha v moji 
karieri. Včasih pa tudi tečem po Lokah. 

Tvoj največji uspeh?
Prvo mesto v kategoriji do 1100 ccm 

leta 1989. Tekmoval sem  z jugom 55 v 
mestu Pian Cavallu.

Če se vrneš v preteklost, na začetke 
tekmovanja, bi mogoče kakšno stvar 
spremenil, mogoče kaj obžaluješ?

Žal mi je, da nikoli nisem zbral dovolj 
sredstev za svetovno prvenstvo. Rad bi se 
pomeril s tekmovalci boljšega kova. Nič 
ne bi spremenil.

Si tekmoval tudi v tujini in ali si zado-
voljen z rezultati, doseženimi v svoji 
karieri?

Mnogokrat sem nastopil v nekdanji 
Jugoslaviji, največkrat pa v Italiji. Za ta 
denar je to to. Skoraj boljših rezultatov bi 
ne mogel doseči.

Kdo so tvoji sponzorji?
Brez njih si dirkanje težko predsta-

V novembru letos je Slavko na 10. rellyju za pokal Poreča osvojil 2. mesto v svoji tekmo-
valni skupini (A7).
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radicijo aktivnosti našega ŠD smo uspešno nadaljevali tudi v letu, ki se 
izteka. Naša posebnost niso le športne prireditve, ampak se radi predsta-

vimo tudi z našo kulturno dediščino tako, da se kot ekipa udeležimo okoliških 
prireditev in sosedom predstavimo navade in običaje prebivalcev naselij, ki so 
jim nekoč rekli Stran. 

Aktivno leto za Šd kromberk-loke
T

Jesen je čas spravila pridelkov, med 
katere sodi tudi kostanj. Ta plemeniti 
sadež je tudi našemu kraju pustil svoj 
pečat, saj ga na pobočju Škabrijela in 
Danjela raste kar nekaj. Člani ŠD smo 
se odločili, da mu na nek način izkaže-
mo svojo čast. 18. oktobra smo se ude-
ležili tradicionalnega praznika kostanja 
v Vitovljah. Tu smo z ekipo sodelovali 
v prikazu kmečkih opravil z delovnim 
imenom Od zrna do kruha. Prikazali 

Od zrna do kruha na prazniku kostanja v Vitovljah

Prikaz kuhanja bele polente na prazniku 
polente v Ozeljanu 

smo pridelovanje koruze – sirka od sa-
jenja pa do kuhanja polente. Praktično 
smo prikazali opravila od pobiranja, sla-
čenja in ličkanja koruze. Poleg tega smo 
sodelovali še v kmečkih igrah in dosegli 
odlično drugo mesto.

To pa ni edini dober rezultat našega 
društva na tovrstnih prireditvah. V juli-
ju smo sodelovali na prazniku polente v 
Ozeljanu in osvojili prvo mesto. Edini 
od ekip smo skuhali belo polento, za 

katero smo uporabili surovino (moko) 
iz domačih logov – iz Jelerjeve domačije 
v Lokah. Njim se še posebej zahvaljuje-
mo. Tistim, ki ste zamudili to pojedino, 
je lahko posebej žal.

Lani smo zadnjega aprila, kot ve-
dno, postavili dva prvomajska mlaja, 
enega pod Lokami, drugega pri cerkvi 
v Kromberku. O tem veselem dogodku 
smo vas seznanili že v prejšnji številki. 
Ob tem velja povedati, da smo se odzva-
li povabilu Turističnega društva Kanal 
ob Soči za podaritev drogov od mlajev 
za izgradnjo skakalnice, s katere so v av-
gustu izvedli svetovni pokal v skokih v 
vodo z velikih višin. Veseli smo, da smo 
tudi mi prispevali svoj delež k tej veliča-
stni prireditvi.

Pa naj še kdo reče, da nismo aktivni. 
Pridružite se nam!

Pripis: Na igrišču v Kromberku je 
bilo čez poletje kar živahno, tako v od-
bojki kot v nogometu. Žal pa so van-
dali – več ali manj domači – še vedno 
na delu. Izginile so gugalnice, izginile so 
mreže na golih… Kar tako naprej. Na 
tak način bomo nekega dne izginili tudi 
mi sami!

Damijan Winkler

vljam. Pomagali so mi: Kompas Herz, Primex, Ži-
vex, Valvoline, Prios, Fiegel d.o.o. in Vulkanizerstvo  
Žbogar. 

Ali si kdaj pomislil, da bi postal profesionalni dir-
kač?

Lepo bi bilo, a so to samo sanje.

Koliko se je spremenila konkurenca?
Ko smo vozili še v nižjih kategorijah, so bili av-

tomobili izenačeni in je bilo težje zmagovati. Danes 
se avti močno razlikujejo in potrebno je imeti veliko 
denarja za nakup specialnih avtomobilskih delov, ki 
bistveno pripomorejo na hitrostnih preizkušnjah. 
Npr. če imaš tri enake znamke avtomobilov, so že 
med seboj konkurenčni (v podvozju, elektroniki, 
zmanjševanju teže, ipd.)

Razmišljaš o načrtih za prihodnost?
Glede na čas, v katerem živimo, »škripa« tudi v 

našem športu. Upam, da mi bo uspelo s polno mo-
čjo »pridirkati« do 30. obletnice. Potem bi počasi, 

kot se temu pravi, obesil čelado na klin.

Imaš mogoče iz sveta rallyja kakšnega 
vzornika?

Rally posadke so med občinstvom 
zelo priljubljene. V vsaki generaciji se kdo 
najde, ko zanj navijaš in ti je vzornik.

Kaj najraje delaš v prostem času in kak-
šen voznik si v vsakdanjem prometu?

Pozimi zelo rad smučam, čez leto pa 
pridno gojim oljke. V prometu se trudim 
biti dokaj discipliniran, saj ves adrenalin 
porabim na dirkah.

Bo tudi tvoj sin vzgojen  v duhu avto-
športa?

Nič se še ne ve, saj je premajhen (8 
mesecev), da bi pokazal, če ga privlači 
bencin tako kot očeta. Obiskal pa je že 
nekaj tekem.

                       Nevenka Volk Komel
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nAŠA MlAdinA

etošnje šolsko leto se je pričelo veselo in pestro, saj 
vrtec obiskuje 112 otrok, ki so razporejeni v šestih 

skupinah, od tega sta dve jaslični, dve kombinirani in 
dve starejši skupini.

Jesen v vrtcu ČRiČek
L

Poletje smo preživeli v solkanskem vrtcu Julke Pavletič, ker 
so nam v tem času ogradili igrišče in ga obnovili. Dobili smo 
novo igralo. Naša želja in želja otrok je, da bi ohranili igrišče 
takšno, kot je zdaj in da bi tudi zunanji obiskovalci nanj 
pazili in ga ne bi poškodovali.

Veselimo se obnove naših atrijev, ki nam jih bodo preplastili 
z mehko podlago, da bomo čim bolj varni pri igri.
V letnem delovnem načrtu smo oblikovali za naše otroke 
pester program. Praznovali smo prvi dan jeseni s krajšimi in 
daljšimi izleti v okolico.

V jesenskem času so nas obiskali tudi gasilci. Pokazali so 
nam svoja vozila in veščine, ki so potrebne za gašenje poža-
rov. Starejši skupini sta si ogledali tudi gasilski dom.

V tednu otroka smo jim omogočili najrazličnejše dejavnosti.

Letošnja jesen nas je bogato obdarila z gozdnimi plodovi, 
zato smo pripravili na igrišču kostanjev dan.
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a fotografijah je spričevalo iz šolskega leta 1938/39 v 
Kromberku, napisano je bilo v italijanskem jeziku, kot 

zanimivost pa je navedba, da je bila tedaj »XVII. Era Fascista« 
(1922-1939).

Utrinek iz težkih časov N

Rumeni spaček  je že kar nekaj let druga ljubezen moje-
ga nonota Gvida Nemca z Damberja. Leta 1975, ko je 

imel Gvido 36 let, se je prvič zapeljal z njim in se takoj odločil, 
da ga obdrži.  Spaček je bil tudi poročni avto. Preživel je vse 
morske počitnice ter premnoge poti v šolo. 

Po mnogih letih se je Gvido odločil, da ga bo malce zboljšal 
in obnovil. Zamenjal mu je pnevmatike, platneno streho, se-
deže in ga nanovo pobarval. S popravilom se je ukvarjal več kot 
dve leti in letos se je spaček spet zapeljal po cesti proti Kekcu. 
Zdaj je spaček živorumene barve in kljub častitljivi starosti je 
pravi lepotec. Nono je z izdelkom zelo zadovoljen. Vse je na-
redil sam, saj je bil po poklicu avtoklepar. Le nekaj pomoči je 
potreboval od drugih mojstrov.

Ula Černe

Rumeni spaček spet oživel

Č

Foto: arhiv J. Gregorič

Da delo v vrtcu poteka strokovno in 
nemoteno, se strokovne delavke redno 
izobražujemo na različnih seminarjih, so-
delujemo v več projektih, ki popestrijo bi-
vanje otrok pri nas. Že v lanskem šolskem 
letu smo vzpostavili stik z italijanskimi 
strokovnimi delavkami iz vrtcev, izvedli 
smo skupni projekt Jasli danes-jasli jutri. 
Zaključili smo ga sredi novembra na Pe-
dagoški fakulteti v Trstu.

Tako kot lani smo tudi letos pripra-
vili veseli december, ki je minil prijetno, 
doživeto in sproščeno. Zaključujemo ga 
s prihodom dedka Mraza.

Vsem sokrajankam in sokrajanom 
želimo v novem letu veliko prijetnih, 
zdravih in srečnih dni. 

Strokovne delavke vrtca Čriček

Tudi naš vrtec 
je pristopil k 

zbiranju zamaškov 
v dobrodelne 

namene - 
Zamaškojed.
Obiskal nas 

je uglaševalec 
klavirja, ki je 

otroke vpeljal 
v svet glasbe, 

ob tem nam je 
razložil pomen in 
delovanje klavirja, 
ki ga uporabljamo 

pri izvedbi 
glasbenih uric.

Gvido Nemec z vnukinjo Ulo in rumenim spačkom.
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vom je sestavni del vere, kakor je senca spremljevalka osvetljenega bitja. 
Največkrat se človek vpraša: »Kako lahko Bog (bog) dopušča trpljenje ali 

smrt nedolžnih, še posebej otrok? Če bi obstajal, bi ne dopustil česa takega!« 

in rekli smo PRAV
D

Zanimivo razmišljanje ob tem izzi-
vu sem našel pri zapisih Ane Graham iz 
Združenih držav Amerike. »Verjamem, 
da je Bog zaradi terorizma in krivic ža-
losten, kot smo mi. Toda že pred mno-
gimi leti smo rekli Bogu, naj izgine iz 
naših šol, naj izgine z oblasti in iz našega 
življenja. In on se je tiho in mirno uma-
knil. Kako naj pričakujemo od Boga, da 
nam bo dal svoj blagoslov, nam zagoto-
vil svoje varstvo, če smo vendar od njega 
zahtevali, naj nas pusti same?

Glede nasilja v šoli mislim, da se je 
vse skupaj začelo, ko je Madeleine Mur-
ray O'Hare vložila na sodišču tožbo, ker 
ni hotela, da se v naših šolah moli. In 
rekli smo PRAV.

Nato je nekdo rekel, naj se na šo-
lah ne bere Biblije, ki pravi: Ne ubijaj, 
ne kradi, ljubi svojega bližnjega kakor 
sebe… In rekli smo PRAV.

Potem je rekel dr. Benjamin Spock, 
da naših otrok ne smemo udariti, kadar 

se grdo obnašajo, ker bo s tem popačena 
njihova osebnost in bo škodilo njihovi 
samozavesti. In rekli smo, da strokov-
njaki že vedo, o čem govore, in jim dali 
PRAV.

Potem je nekdo rekel, naj učitelji 
otrok ne kaznujejo za neprimerno ali 
nasilno vedenje, kajti ne želimo si slabe 
reklame in da nas tožijo. In rekli smo 
PRAV.

Potem je nekdo rekel: naj napravijo 
naše hčere splav, če si tako želijo in ni 
jim treba tega povedati staršem. In rekli 
smo PRAV.

Potem je rekel član šolskega sveta: 
'Ker so fantje pač fantje in bodo to itak 
počeli, dajmo jim kondome, kolikor si 
jih želijo. Naj imajo čim več veselja in 
starši naj ne zvedo, da so jih dobili v 
šoli.' In rekli smo PRAV.

Potem je rekel državnik, ki smo ga 
izvolili, da ni pomembno, kaj delamo 
zasebno, dokler svoje poklicno delo 

opravljamo v redu. Zato nam je vseeno, 
kaj kdo dela v zasebnem življenju, le 
da imam jaz delo in da nam gospodar-
stvo uspeva. Pritrdili smo mu, da ima 
PRAV.

Nato je nekdo rekel: Tiskajmo ča-
sopise s fotografijami nagih žensk in to 
imenujmo zdravo občudovanje lepote 
ženskega telesa. In rekli smo PRAV.

In potem je nekdo to občudovanje 
malo razširil in fotografije golih otrok 
objavil na internetu. In rekli smo PRAV, 
saj ima vendar vsakdo pravico do svobo-
dnega izražanja.

Nato je prišla »umetnost« z zabavišč-
no industrijo in rekla: Napravimo ven-
dar TV showe in filme, ki vzpodbujajo 
vulgarnost, nasilje in izprijeno spolnost. 
Napravimo pesmi in glasbo, ki nagovar-
ja k posilstvu, drogam, umoru, samo-
moru in satanskim ritualom.

In rekli smo, da je to umetniška svo-
boda in samo zabava brez škodljivih po-
sledic.

In zdaj se sprašujemo, zakaj so naši 
otroci taki, zakaj ne morejo razlikovati 
med pravim in napačnim, med dobrim 
in zlim. Mislim, da se to tiče nas vseh: 
ŽANJEMO, KAR SEJEMO.«

C. V.

ral sem zgodbo o štirih svečah, ki so počasi izgorevale.
Prostor je bil popolnoma tih in lahko si slišal pogovor gorečih sveč.

Prva reče: »Jaz sem MIR in ZADOVOLJSTVO. Ampak ljudje me ne znajo ob-
držati. Zdi se mi, da mi ne preostane drugega, kot da ugasnem.« In tako počasi 
ugasne.
Druga pravi: »Jaz sem VERA in OPTIMIZEM. Žal ne služim nikomur. Ljudje me 
nočejo iskati, zato nima smisla, da ostanem prižgana.« Komaj to izgovori, jo že 
ugasne lahna sapica.
Tretja sveča žalostno potarna: »Jaz sem LJUBEZEN in DOBROTA. Ne morem 
ostati prižgana. Ljudje me ne upoštevajo in se ne zavedajo mojega pomena. Svoje 
drage bolj sovražijo kot ljubijo.« In sveča ugasne.
Tedaj vstopi v sobo otrok in vidi ugasnjene sveče. Prestrašen zavpije: »Kaj počnete? 
Morale bi ostati prižgane, strah me je TEME!« In zajoče.
Tedaj spregovori četrta sveča: »Ne obupaj, ne joči! Dokler bom gorela, lahko ponov-
no prižgemo ostale sveče. Jaz sem UPANJE.«
Otrok prime svečo upanja in z njo prižge ostale sveče.

Voščilo B

Pred nami so čudoviti prazniki od bo-
žiča v novo leto. Toliko lepih, globokih 
in prisrčnih voščil si izrekamo, pišemo, 
pošiljamo preko radia, telefona, inter-
neta ali preko SMS ali ne vem kakšnih 
še sporočil. In kaj si pri tem voščimo in 
zaželimo?

Običajno so v ospredju vrednote 
zdravja, sreče, zadovoljstva in uspeha. 
Verjetno bi si dandanes morali voščiti 
še primerno službo s trajno zaposlitvijo, 
mnogim pa tudi optimizem in preudar-
nost, da ne rečem modrost za preživljanje 
družine iz meseca v mesec s skromnimi 
sredstvi, s katerimi razpolagajo.

Vsakdo ima, poleg splošnih, še svoje 

moči (kakor koli jo že imenujemo), ki naj 
vas osrečuje v preprostem sprejemanju 
vsakdanjega življenja, v potrpežljivosti in 
v bogastvu sožitja in sodelovanja. Srčika 
božičnega praznika ni le v tem, da se spo-
minjamo Jezusovega rojstva, ampak je ta 
praznik za vsakega človeka priložnost, da 
se odpre in dovoli, da se, za vernega Bog, 
za vse pa Dobrota in pozitivna naravna-
nost, rodi v njegovem srcu in življenju. 
Le tako bo dobilo višjo in bolj plemenito 
raven naše razmišljanje, odločanje, go-
vorjenje in delovanje.

Vrednote, ki so orisane v pripovedi o 
svečah, naj živo gorijo v vašem življenju 
ob božiču in v vsem novem letu 2010.

Cvetko Valič, župnik

osebne in posebne želje, načrte, priča-
kovanja in hrepenenja. Gotovo je ta, v 
prihodnost usmerjena misel, zelo dru-
gačna pri otrocih, pri mladih, pri ljudeh 
srednjih ali zrelih let kot v starosti. Tudi 
z vidika poklica, zaposlitve, samskosti ali 
poročenosti, ekonomske uspešnosti in 
še česa imamo zelo različne poglede na 
jutri.

Naj se vam ta in podobna dobra pri-
čakovanja in načrtovanja kmalu uresni-
čijo!

Kot župnik vam vsem, tako vernim 
kot manj vernim, drugače vernim ali 
nevernim, voščim tudi obilje notranjega 
veselja in sreče, zadovoljstva in Božje po-
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RAZVedRilo

GORIŠKI VRTOVI
1 Pri starih Rimljanih junaško glavo 

krasi, na Primorskem jote brez listov 
njegovih ni.

2  … ima svoj duh, naj bo zelen al’ pa 
suh.

3  Materina dušica, ki se ji tudi ... pra-
vi, vse tegobe brž pozdravi.

4  Prastaro grčavo drevo, iz  njega sadu 
najboljše olje stisnemo. 

5  Cvetovi rumeni za na polento,  listi 
zeleni v frtaljo pomladno.

6  Srčno zelje po domače,  kako se pravi 
mu drugače.

7  Okus čebule, a čebula ni, rade ga 
imajo mnoge jedi.

8  Na vrtu poleti omamno diši, moljem 
nadležnim v omarah smrdi.

9  Kako ime je tej dišavnici, poišči v 
skrivalnici: Še traja vonj po citronki 
(luiži) v goriški hiši.

10  Odganja prehlad, čebelji med je 
pravi zaklad.

11  V latnik spletena primorske borja-
če hladi, grozdje v kleteh v žlahtno 
vino zori.

12  Do koder zori, do tja ji mediteran 
sledi.

13  Tako sredozemsko diši, brez njega 
prave pice ni.

14  Sadež bogov, jeseni primorske vrto-
ve zlati.

SeStAVlJenkA “goriški vrtovi”

ečkratni državni prvak in državni 
reprezentant, Novogoričan Bo-

jan Tokić, ki ga sponzorira podjetje 
Peloz d.o.o. iz Lok, je na letošnjem ev-
ropskem prvenstvu v Stuttgartu osvojil 
bronasto kolajno v paru s soigralcem 
Karakaševičem. Tokićeva bronasta kolaj-
na je v samostojni Slovenji prvo odličje 
v konkurenci posamezno, osvojena na 
svetovnem prvenstvu. Na evropski les-
tvici je Tokić uvrščen med 15 najboljših 
igralcev, medtem ko na svetovni zase-
da 43. mesto, trenutno pa nastopa v 
najmočnejši evropski ligi v Nemčiji.            

 U. T.

Čestitke bojanu tokiću 
za bronasto kolajno

V

Krajevna skupnost Kromberk-Loke 
in Moški pevski zbor Kromberški Vodopivci 

vas v soboto, 9. januarja 2010, ob 19. uri 
vabijo 

na tradicionalni božično novoletni 

koncert, 

ki bo v cerkvi Marije Tolažnice 
v Kromberku. 

Ljubitelje križank vabimo, da še naprej 
rešujejo sestavljenke in nam geslo pošljejo na 
dopisnici skupaj z naslovom do 30. 4. 2010 
na naslov: Krajevna skupnost Kromberk 
Loke, Ulica Vinka Vodopivca 72, Kromberk, 
5000 Nova Gorica 
s pripisom za časopis STRAN.
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Pravilno geslo sestavljenke iz 5. številke časopisa STRAN je: 
VARUJMO DEDIŠČINO

Med pravilno izpolnjenimi sestavljenkami je bila izžrebana  Livja Vižin, Breg 8, 
Kromberk, 5000 Nova Gorica.  Čestitamo!
Nagrado poklanja DAM RESTAVRACIJA iz Kromberka. Nagrajenka naj se 
za koriščenje nagrade – kosila za eno osebo –  s časopisom STRAN oglasi v tem 
lokalu.
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